

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LVI -- Núm. 21.996

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Miércoles 4 de enero de 1933

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

A DON MARIANO CUBER

CARTA ABIERTA

Mi distinguido amigo: En LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, en su número del 28 de diciembre último, que me llegó a Pedreguer con algún retraso, he leído con deleite un magistral artículo de usted que me va dirigido, circunstancia esta última que me da a entender claramente que su trabajo, a más de una elocuente lección de cosas para todos, es respecto a mí una cortés invitación al diálogo, que yo acepto complacido.

Tiene usted razón cuando dice que la democracia está en crisis, a pesar de ser ella un credo de inagotable contenido, crisis que alcanza a la civilización moderna entera. Y es lo peor del caso, que somos nosotros, los demócratas, los primeros convencidos de que no está el mundo en condiciones adecuadas para dejarse llevar por razonamientos doctrinales.

El movimiento social en la hora presente, es un enorme complejo de aspiraciones y de esfuerzos encontrados; murmullo formidable y ensordecedor de millones de voces articuladas en una nueva y mareante Babel de lenguas, cada una de las cuales pide lo suyo, sin tener en cuenta si es justo o no la pretensión que formula, pues el concepto de lo justo lo arrojaron en el archivo de los recuerdos históricos de la guerra europea, después de la cual, y a imitación de lo que durante ella hicieron las más altas potestades de la tierra, los hombres, agrupados nada más que por afinidades de intereses, estiman suyo todo lo que desean o les conviene, y lo exigen o se lo toman, si disponen para ello de medios suficientes de fuerza, única razón del Derecho que se esgrime ya. La conciencia social en el mundo entero se halla, como ha dicho De Maun, en estado constante de fermentación, de ebullición violenta, provocada por la temperatura febril de esta época verdaderamente apocalíptica. Y como no hay manera de ponerle puertas al campo, ni de marcarle a un volcán en plena erupción, el recipiente en que haya él de escapar las montañas de lava que almacenó en su vientre, muy bien pudiéramos llegar al final catastrófico que usted se teme, consistente en que la civilización contemporánea, nueva Pompeya, queda sepultada en un mar de cenizas.

Si, posible es eso. Pero debemos conservar a toda costa la fe en los destinos humanos, desechando el triste pesimismo que tan galana y elocuentemente nos habla en el artículo de usted, y que con frecuencia me embarga a mí también. Pero yo no me resigno a que se instale definitivamente en mi conciencia como en su propia casa. Pasará la tirronada, sin duda, y las aguas volverán a su cauce, que será nuestro cauce democrático, seguramente, pues no hay otro por el cual pueda circular como es debido la personalidad humana, sin perder ninguno de los atributos de su propia dignidad; por lo cual, y contra quien sea, aunque de momento parezca ello ineficaz, debemos defender nosotros briosamente la integridad del lecho y de las márgenes de ese cauce, insustituible si es que los hombres hemos de seguir siendo personas. Y no creo a nadie capaz de resignarse a dejar de serlo, si antes no pierde el juicio totalmente.

Ya sé que nuestros dogmas son muy menguados, y que visto mucho ahora menospreciar las ideologías y aún a los hombres representativos de ese siglo, el más romántico de la Historia, gran parte del cual, para los ciudadanos que la vivieron, fue nada más que una espesa trama de dolorosos y sangrientos sacrificios, sin los cuales no hubiera llegado a nacer esa copiosa porción del neo intelectualismo, que paga el servicio repudiando al que se lo prestó; que niega la continuidad histórica; que no se propone la poda implacable de las ramas viciosas, sino que ataca ferrocamente las raíces del árbol secular de nuestra civilización occidental; que pone todo su empeño en extirpar de enajenar el árbol, sin pensar siquiera que con ello nos dejaría a todos sin sombra bienhechora, pues esa clase de árboles no se improvisan, ya que fatalmente son ellos el producto de agregaciones culturales seculares.

¿Que la democracia es una antinatural? Nada tan imbécil como esa afirmación. La encarnación más noble de la doctrina, fue el decreto del 89, que convirtió en preceptos de derecho positivo las esencias

del humanismo cristiano; y tan nuevo es aquel decreto de los derechos del hombre, que ni siquiera se ha intentado seriamente todavía incorporarlo a las realidades de la vida. Además, nada debe importarnos menos que la enemiga de los que sean capaces de manejar un argumento semejante, pues han de ser ellos necesariamente de la extirpe moral de aquellos a quienes usted alude también en su escrito, que adoptan ideologías como pudieran ondularse el pelo; por que se lleva y porque a su juicio es elegante y viste. O bien, porque entienden que es la forma detonante el mejor modo de hacerse notar y aún a veces de subir. Y en esto tienen razón. ¿Qué sería un cohete sin el relleno de pólvora que alumbraba el espacio con sus chispas de fuego y lo conmueve con su estampido final? Pues sería nada más que un triste y silencioso canuto, incapaz de provocar en nadie el menor interés. Y el que no puede de otro modo, es natural que así, detonando, nos diga que allí está él y que le duele morir sin que los demás lo sepamos.

Los explosivos auténticos, los que nacieron así o se hicieron ferrocamente así por contagio, son cosa más seria, y en ellos está el único peligro que amenaza a la democracia. Pero de esto, otro día, don Mariano, si no pierdo antes el humor, pues con lo dicho ya basta para corresponder a su cortesía para conmigo, que fue lo único que me propuse esta vez.

A. VILLALONGA ALEMANY

MILITARES

Contestando a un telegrama de felicitación

El general jefe del cuarto militar de S. E. el señor presidente de la República, en telegrama que dirige al general jefe de esta tercera división orgánica, le dice lo siguiente:

«Enterado S. E. presidente República de su atento telegrama, me encarga le exprese correspondiente complacido, deseando, a V. E. y personal a sus órdenes un venturoso año nuevo.»

Mandos

Por haber marchado con permiso de Navidad el teniente coronel del Centro de movilización y reserva número 6, don Julio Segura Navarro, comandante militar interino de Murcia, se ha hecho cargo de este mando el comandante del regimiento de Artillería ligera número 6 don Aurelio Llamas del Toro, a quien por ordenanza corresponde.

Partido Republicano Conservador

Por acuerdo de la junta municipal, a propuesta del Consejo, se convoca a Asamblea general ordinaria que prescribe el artículo 47 del Reglamento de régimen interior, para el día 8 (domingo) del presente mes, a las diez horas de la mañana, y si no hubiera mayoría de afiliados, a las once, cuyo acto se celebrará en el local social, Avenida de Nicolás Salmerón, 13, primero, para tratar de los siguientes asuntos:

Primero.—Los expresados en los apartados primero al quinto del artículo 47 del citado Reglamento.

Segundo.—Justificación de las dimisiones presentadas a la junta municipal de sus cargos en la misma de varios señores afiliados, y acuerdos que, como derivación de ello, acuerde la Asamblea.

Tercero.—Situación reglamentaria de la organización municipal del Partido y acuerdos sobre la misma.

Cuarto.—Ruegos y preguntas. La elección para nombrar los nuevos cargos se celebrará en último lugar.

Viveros Municipales

Cena de Reyes

A las 9.30 noche—Día 6

CENA AMERICANA

Cubierto, 8 pesetas. Autorizada entrada coches. Se reservan mesas. — Teléfono: 10.647

Política y politiquerías

¡Perdone por Dios, hermano!

Esto es lo que ha contestado el presidente del Consejo de ministros al decano del Colegio de Abogados de Madrid que, por mandato de la Junta, se dirigió al Gobierno solicitando que sean revisadas las jubilaciones forzadas que se han acordado en la carrera judicial y fiscal.

Ya lo sabe el Colegio de Abogados de Madrid. Ya lo saben todos. El Gobierno, aunque lo lamenta mucho, no puede complacerles. ¡Perdone por Dios, hermanos!

En medio de todo, el Gobierno procede con lógica. Si, como él recuerda ahora, recabó y obtuvo de las Cortes la aprobación de la ley que le autoriza a jubilar funcionarios sin necesidad de sujetarse a los preceptos de la ley orgánica, fué para algo, que es lo que están haciendo.

Los que no proceden con tanta lógica son los que dieron el voto a esas leyes de excepción, y ahora advierten que se prestan a muchas injusticias y a muchas arbitrariedades.

Esto es Jauja

Es decir, mejor que Jauja, por que Jauja tenía que resultar un poco aburrida.

Y decimos que esto es Jauja, por que vemos todos los días la facilidad con que vamos resolviendo la situación económica de todas las clases sociales. Hoy, una; mañana, otra, vamos dando a todas lo que cada una desea para pasar tranquilamente la vida.

No han visto lo que han llegado ya los dependientes de Comercio de Madrid, después de un mes de forcejeo y de estira y afloja con los patronos dentro del Jurado Mixto?

«Pues nada menos que esto: «Jornada de menos de siete horas de trabajo, un mes de licencia con sueldo, una paga extraordinaria para atender a los gastos del verano, no poder ser despedidos sin la aprobación del Jurado Mixto, y, desde luego, con indemnización; auxilios de enfermedad y paro forzoso y una escala de sueldos, que crea con la edad, y empieza en 90 pesetas a los 14 años, y llega a los 25 a 500 pesetas mensuales, sea cual sea el trabajo, la categoría y la utilidad que se rinda.»

¿Qué les parece a los lectores? ¿No tenemos razón para decir que esto es Jauja? Porque, ¿en qué país del mundo van a estar, después de que rijan estas bases, los dependientes de comercio mejor que en España?

Pues lo que se concede a éstos, se va a conceder, como es natural, a cuantos Sindicatos lo soliciten. ¿No tenemos también a los porteros de Madrid con bases de trabajo, en las que solicitan 250 pesetas de sueldo, tiempo para el esparcimiento diario, vacaciones, amén de la casa, uniformes y luz que por el cargo les corresponde? ¿A ver qué porteros en el mundo... en que haya porteros, podrán estar, conseguido esto, como los porteros españoles?

Pues como eso irá todo. Todo el mundo se sindicará y todos pedirán lo que necesitan para la vida, y a todos se les otorgará. Después de todos los oficios, vendrán los jornaleros, que, como tienen trabajos más penosos que los dependientes de comercio y los porteros, pedirán menos horas de trabajo y se les concederán, porque es justo. Y después los trabajadores del campo, que también tienen jornadas ineluctables que los Jurados Mixtos deben recompensar. Y, a todos, como es de equidad, satisfará España en lo que los ingleses llaman «estándar de la vida».

¿Qué país, una vez logrado todo eso, podrá compararse con el nuestro? Poco trabajo; bien remunerado; vacaciones; sueldo extraordinario para pasarlas bien; garantías... ¿Qué más se puede pedir?

La única quebra que tiene todo eso es que las misas tienen que salir del trabajo, y nosotros no vemos que sea posible que pueda vivir tan maravillosamente un pueblo que, al sindicalizarse, en lo primero que piensa es en trabajar menos y en cobrar más.

DEL MOMENTO

Córdoba tiene bríos notables contra asechanzas de miserables, de muy mezquinos atracadores que a veces sufren graves terrores.

En una tienda de ultramarinos, tres pistoleros asaz mezquinos de pronto entraron en irrupción para llevarse todo el jamón.

Mas como el dueño que es hombre ducho guarda sus magras que hoy valen mucho, dió fuertes gritos tan lastimeros que... ¡se escaparon los pistoleros!

¡Ojo, patronos de ultramarinos! ¡Dar gritos tales no es de hombres finos! Sobre que a armas tendréis mayores... ¡si os asesinan los saltadores!

A éste, los gritos le habrán salvado. A otro, al dar voces le han fusilado. Cuando te asalten en formas toscas... toma un trabuco ¡por si las moscas!!

También en San Sebastián

fracasaron los ladrones que a una tienda iban en plan de llevarse los jamones.

Cogióles la Policía, y en la cárcel les metió. ¡Era el de ayer un mal día para... «El hombre que robó!»

Como cuando este sistema de «destrapar» el negocio al tiro que por la buena quiere comer en el ocio,

será del caso creer que el robo no hace medrar y que ya para comer es preciso... trabajar.

ENE

Gobierno civil

Los conflictos sociales

El gobernador civil interino, don Luis Suárez nos ha manifestado que continúan las gestiones para solucionar las huelgas que hay pendientes, teniendo buenas impresiones de la marcha de las conversaciones que se llevan a cabo para el indicado fin.

Ha dado orden a los almacenistas de hierro para que abran sus establecimientos, conminandoles con sancionarlos, en caso contrario.

Delegación de Hacienda

Para el pago del impuesto de transportes

Se recuerda a los dueños de ómnibus, taxis y camiones de tracción mecánica, dedicados al transporte, tanto de viajeros como de mercancías, que para poder continuar ejerciendo la industria en el corriente año, deberán solicitar el oportuno concierto con la Hacienda para pago del impuesto de transportes, al que vienen obligados, precisamente dentro del presente mes, advirtiéndoles a los mismos que transcurrido dicho plazo se darán las oportunas órdenes para que sean preteritos todos aquellos vehículos que no lo ven el justificante de haber cumplido dicho requisito legal.

Nombramiento

Ha sido nombrado subdirector para Valencia y su provincia, de la Casa Peninsular, S. A., de Seguros, don Alfredo Martí, que ha instalado su nueva oficina en la Gran Vía Garmánias, 53, bajo, donde queda a disposición de sus amigos y clientes.

En el Palacio de Justicia

El hijo enfermo

Por azares de la vida, al vecino de Chera, Pedro Lacruz, le habían embargado los bienes, quedando éstos en poder de un depositario judicial, y en esta situación Pedro recibió malas noticias de un hijo suyo que vivía en otra población. Se hallaba enfermo de algún cuidado, y el hombre, trastornado por tal contrariedad, se presentó en casa del depositario, y agobiado por la impaciencia, sacó una canineta que tenía confiscada y poniéndola en marcha salió para el pueblo inmediato con ánimo de prestarle sus auxilios al enfermo.

Estuvo varios días al cuidado de éste, y cuando, desaparecida la gravedad, regresó al pueblo se vio envuelto en un sumario por alzamiento de bienes que ha finalizado hoy en la Sala primera, después de practicarse la prueba y pronunciarse sus informes el fiscal don Federico Parreño y el defensor don Agustín Gil.

El sargento ful

Figiéndose sargento de Artillería, visitó a varios reclutas Vicente Campillo Llopis, pidiéndoles dinero a cambio de ciertas concesiones. Uno de ellos, llamado José Parrell le entregó 40 pesetas, y como no recibiera los beneficios ofrecidos, se presentó en el regimiento en busca del sargento Hurtado cuyo nombre había empleado Campillo para realizar las pequeñas estafas, descubriéndose entonces el fraude.

Cuando se realizaban gestiones para averiguar el paradero del sargento ful, Miguel Llongo, hermano de la novia de José Parrell, lo vio en la calle y fué detenido y procesado por estafa y uso de nombre supuesto.

La vista del proceso, que estaba señalada para hoy, no ha podido celebrarse por incomparecencia de algunos testigos.

La defensa del acusado estaba confiada a don Salvador Bellmond.

Otra suspensión

También ha sido aplazada la vista del proceso seguido a José María Rubio por delito de atentado. Iba Rubio conduciendo un carro por las calles de Alboraya, y al ser advertido por el alguacil del Ayuntamiento por llevar la dirección contraria lo tumbó de un soberbio puñetazo.

En este juicio actuaba de defensor don Manuel Simó Atard.

Chismes de vecindad

Por si José Barberá Esteve había o no pronunciado frases ofensivas para el hijo de Francisco Sorri Palanca, se liaron, en Cuart de Poblet el 14 de diciembre de 1931, a bofetón limpio, resultando Barberá con unas lesiones que tardaron en curar unos 20 días por retraso intencionado del que las sufría.

Apoyado en esta versión, el letrado defensor del procesado Francisco Sorri, don José María Herrero, ha pedido al Tribunal declararse el hecho como constitutivo de una falta.

Por partida doble

Cansado de explotar el servicio público de autobuses en la línea de viajeros de Valencia, Gandía y Villalonga, el contratista Emilio Palmer Cloquell hizo cesión de aquella a la Sociedad «La Unión» de autobuses, recibiendo en pago mil pesetas, y luego repitió el caso, otorgándole a otro la concesión del mismo servicio por escritura, cobrando otra cantidad. Si no llega a descubrirse su martingala, a estas fechas aun está el hombre abusando de la concesión que le había adjudicado la Junta de Transportes.

En la vista del juicio ha actuado como acusador privado el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo y como defensor don Agustín Medina.

Suspensión

La ausencia del procesado José Gómez Sáez ha motivado la suspensión de la vista del juicio correspondiente al proceso que se le instruyó por sustraerle 600 pesetas a José Escribano. Le defendía don Pedro Tomás Ruiz.

DE LA CECA A LA MECA

PERSONAS Y ANIMALES

Para el entrañable compañero «Ene».

Casi podría excusarme la dedicación, querido «Ene», y haberme entendido directamente contigo. Pero es que quiero que estas melancólicas divagaciones lleguen también a la masa de hombres honrados que pierden a veces un tiempo precioso en leernos a tí y a mí. Pocos son, en verdad, los que caen en este error lamentable. Pero, por muy pocos que sean, yo reconozco mi deber de darte estas explicaciones, sugeridas por la lectura de unos versos tuyos, tan deleznables como todos los que a diario te vas sacando de la cabeza. El otro día arrancaste a tu lira un alegre tango a propósito de la modestia de los que quieren que su perro o su gato diseñaran más que ellos; ¿Pero qué se te importa a tí de estas cosas? ¿Como si yo, viajero en la línea de Rafelbuñol, quiero sacar billete de primera para mi perro, y hacer yo el trayecto en la perretera! Lo primero me lo concederá con mil amores la Compañía ferroviaria. Y si a lo segundo oponía algunas dificultades, es posible que nos fuese dado vencerlas. Desde luego, tu paradoja de que los cerdos y los gatos no tienen obligación de discurrir es ofensiva para muchísimos elementos de la especie humana.

Procedamos con orden. Yo tengo una gata, estupenda creación de la más acaudalada fantasía zoológica. Esta gata es gorda y rolliza como un almohadón de pluma. Le pasas la mano por el lomo, y te produce la sensación de que has acariciado la barbilla de una de las jamonas. Me gasto en alimentar a este animal privilegiado, tres pesetas diarias, dos más de las que yo mismo consumo en mi propia alimentación. Tú que escribiste esos vituperables versos el otro día defendiendo a los gatos, no serías capaz de traer al tuyo de esta manera. Yo, sí. ¿Y por qué? Porque no tengo ahora mismo más afecto en el mundo que el de este pobre animal; y en consecuencia se refugia en él mi sed de amar, íntegra, absoluta. Si yo te contradigo, pues, en las afirmaciones de tus macilentísimos versos, no creas jamás que es por odio inconsciente a los animales. Nada de eso. Tú no los quieres más que yo. Pero cuando sepa lo que es acostar se la gata en tu cama fría y escarbarte en la boca del estómago buscando calor, en aquel mismo instante comprenderás como yo que todas las cosas tienen límites y que es

convénientísimo que las gatas demasiado gordas no escarben a los hombres demasiado buenos la boca del estómago; ¿Qué tienes que objetar a esto?

Y aún te diré más. El otro día con motivo de las Navidades me regalaron unos familiares benignos un fútil pollo tomatero que el ama de llaves había de guisarme con arroz. Guisarlo, era fácil. Pero el hecho al parecer intrascendente de separarle la cabeza del tronco, se nos hacía al ama de llaves y a mí una montaña. Recurrimos a un vecino de acrisolada honradez y de corazón bien templado. Subió el hombre a convenir conmigo lo que había de hacerse. Y yo que le abrí la puerta con las gatas en brazos, no salgo aún de mi asombro al pensar el intenso terror con que la gata se me escabulló al verle y corrió a esconderse bajo mi cama para escuchar desde allí nuestra conversación. El hombre tenía cara de ladrón, en efecto. Era honradísimo, sin embargo. Pero bien; ¿Quién le dijo a la gata que aquel hombre venía a mi casa a tratar? ¡Hay animales que comprenden como licenciados o doctores en cual quier facultad!

Algo más, todavía. Cuando el hombre insinuó la idea de que convenía realizar inmediatamente el sacrificio, la gata lanzó un maullido cavernoso y corrió a esconderse entre las faldas de la camilla. Comprendí que con mirada febril nos acechaba por un agujero de la tela. Sin embargo, pelado y descuartizado el pollo, le faltó el tiempo a esta diabólica tigresa para salir de su escondite con un absoluto desprecio al sacrificador, y en sus mismas barbas tomó en el plato los bigados de la víctima y los devoró en un ríñon, cara a la pared.

«Por eso te digo, querido «Ene», que no hay que exagerar los afectos. El frío de mi gata es absolutamente respetable. Pero no sólo lo son en igual grado los bigados del pollo y mis propios bigados, sino que, tal vez, alambicando bien, los míos son más respetables que los de gato alguno. Para que te vayas enterando.

De todos modos, siempre admirador de cualquiera de tus convicciones filosóficas, y siempre dispuesto a reconocer que tus versos valen tanto como mi prosa. Las dos cosas se despacharían copiosamente en el «Todo a cuarenta y cinco».

Incondicionalmente a tus órdenes.

José NEBOT

Aero Popular de Levante

Mañana, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el salón dorado de la Lonja la acostumbrada conferencia de divulgación, que organiza esta Sociedad, a cargo del concejal de nuestro Ayuntamiento señor Marzal, conferencia que ha despertado mucho interés, por el conferenciante, gran protector de la Sociedad y por el asunto de que va a tratar.

El día 10 regresará de Madrid, con el avión sin motor de la Sociedad, el delegado de la junta directiva don Froilán Muñoz. Dicho avión será exhibido por las calles en un camión que ha prestado, galantemente al Aero, el socio señor Pintado, y luego será trasladado al Aeródromo de Manises, donde el día 15, a las tres de la tarde, empezará el curso de pilotaje.

Para solemnizar este comienzo, el sábado día 14, y en el teatro del Casino de Manises, el cuadro artístico de la Sociedad representará la obra «Berta», de Galán, terminando la representación con un concierto a cargo de la Orquesta Esperantista.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las once, reclamación de indemnización por accidente del trabajo de don Melitón Gil a don Camilo Muñoz.

A las doce, otra igual de don José Albert Albert al hijo de don Teodoro Matéu Hermanc y Compañía.

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

La mejor cerveza española, EL AGUILA DE MADRID

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

ENERO

4

1262.—El trovador Adán de la Halle estrena su última obra dramática.

MIERCOLES

Santos Gregorio, Rigoberto, Benita, Cayo, Aquilino, Eugenio y Trifón.

HOROSCOPO

Carácter enterro y un tanto agresivo, al hombre que hoy nace los hados le auguran. Será, pues, un hombre resuelto y activo de aquellos que siempre su triunfo aseguran.

Efemérides

1262.—El trovador Adán de la Halle estrena su última obra dramática.

Estas figuras casi legendarias de los trovadores medievales, escapan en gran parte a la investigación de la Historia. Desde luego, todo es oscuro alrededor de ellas. Se ve aquí y allá algún rayo de luz. La crónica recoge entonces lo poco que puede, y se limita a proceder casi siempre por conjeturas, indicios, de ducciones; nada en concreto para realizar verdadera obra de crítica histórica.

Trazaremos, pues, esta media historia y media leyenda en la más concreta forma posible, pero siempre a beneficio de inventario por lo que pudiera suceder. Y veréis lo que sabemos del asunto.

Pues señor...

Adán de la Halle era un famoso trovador francés. Le llamaban sus contemporáneos «El jorobado de Arras» y era famoso por sus recitales. En paz descanse!

ESPECIFICOS

Farmacia Barona, Sorní, 1

TEATRALERIAS

Principal

Programa del concierto benéfico en el que tomarán parte la pianista Amparito Garrigues y la Orquesta Sinfónica de Valencia

Como ofrecimos, damos a continuación el programa que se interpretará el próximo domingo, a las 11:30 de la mañana, en el concierto que a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad ha organizado el Ayuntamiento, para presentación de su pensionada en París la notable pianista Amparito Garrigues, que tiene además el aliciente de la colaboración de la Orquesta Sinfónica Valenciana que dirige el maestro don José Manuel Izquierdo.

Orden del programa

Primera parte:
La gruta de Fingal, obertura, (orquesta sola), Mendelssohn.

Concierto número 17 en sol mayor para piano y orquesta, (piano señorita Garrigues y orquesta), Mozart.

Segunda parte:
Tres estudios, Chopin.
Do mayor, op. 10, número 7. Do menor, op. 10, número 12, Chopin.
Sol bemol mayor, op. número 5, Chopin.

Dos mazurcas, Chopin.
Fantasía impromptu, Chopin.
Danza de la gitana, E. Halffter.
Danza de las campesinas de Valencia, E. L. Chavarrí.

Tercera parte:
Una noche en el monte Pelado, Monssorgski.
Una nit de albaes (poema), Giner.

Tannhauser, obertura, (Orquesta sola toda la parte), Wagner.
Creemos que hay para todos los gustos y que será recibido con agrado por el público en general.

Los sitios donde se reciben encargos o se facilitan invitaciones para este concierto, que es a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad, son los siguientes: Negociado de Fiestas del Ayuntamiento (plaza baja de las Casas Consistoriales); Oficinas de la Asociación Valenciana

ciones en los palacios, en los atrios de las iglesias, a veces en teatros improvisados en alguna feria o en fiestas populares.

La crítica moderna, apoyándose en documentos de la época, le juzga nada menos que fundador del teatro francés, algo como entre nosotros la compañía trashumante de Lope de Rueda con sus carretas que se convertían en escenarios cuando era menester.

Concreta historia de este Adán, no la hay. La crítica «cece» saber que floreció en el siglo XIII y que murió en Nápoles por el año 1286. También se deduce de los cronicones de la época que era hijo de un bien acomodado campesino de Arras y que estudió en la Abadía de Vauxcelle, cerca de Cambrai, ingresando muy joven en un convento. Parece haber contradicción entre este estado religioso y su azarosa vida de juglar. Tampoco parece propio de un monje el hecho de hallarse en Arras en 1263 entregado de lleno a los juegos y placeres de los grandes señores que hicieron de aquella ciudad un centro de constantes recreos.

En este ambiente nació el juglar que es posible crease en efecto el teatro francés. Y también se sabe fijamente que en 1262 acompañó al conde de Artois, Roberto II, en un viaje guerrero a Nápoles, organizado con la mira de auxiliar a Carlos de Anjou en su guerra de castigo por las Vísperas Sicilianas. Entonces estrenó Adán ante la corte de Nápoles su mejor obra seriamente teatral una comedia pastoril que se titulaba «Le jeu de Rubín et de Marion»; su obra mejor, sí, pero también la última de las que hizo. Permaneció en Nápoles bastantes años y allí murió.

Es todo lo que se sabe de este gran juglar que, costumbre de la época, hacia él mismo la música de sus obras y la ejecutaba en las representaciones. Esta música era aún una especie de canto llano, y se anotaba por el sistema de Guido Aretino, inventado en el siglo XI.

Nada más podemos ofrecer de este juglar a nuestros lectores. Pero no debe olvidarse su nombre, ante la simple sospecha de que en efecto fuese el primer poeta francés que escribió obras de teatro. Detalle que, de ser cierto, le asegura el más legítimo derecho a la inmortalidad.

De todas maneras, murió.

Un plato de cocina

Tengo a la vista gran número de preparaciones de bacalao, entre las que vamos a elegir alguna. Desde luego, este sistema a la japonesa es intensamente llamativo.

Juzgad:
Cocido y desalado el bacalao en trozos, se desespina minuciosamente y se reboza en una preparación de pan frito en aceite y desleído en manteca derretida.

Ya bañado, se pone a la lumbre con leche y una peca de sal, dejándolo hervir hasta que esté en su punto.

Nada más. Los japoneses son absolutamente concisos en su manera de guisar.

Otra cosa: bacalao a la bechamel.

Se escogen y cuecen los trozos de bacalao necesarios, después de haberlos tenido a remojo por lo menos veinticuatro horas. Se escurren del agua y se dejan enfriar.

Ahora se desfile una gran cucharada de harina en un cuartillo de leche, se pone poca sal y un poquitín, media cucharadita apenas, de manteca de vacas muy fresca.

Al fuego la cacerola, se mueve constantemente el contenido. Y cuando rompa a hervir y empiece a espesar la salsa, se echa el bacalao para que vaya cociendo a fuego lento en la bechamela unos cinco minutos.

Podéis comerlo ya. Que aproveche.

Y acabemos con estos fritos de bacalao que paso a recetar:
Se desala, cuece y limpia de espaldas y de piel el bacalao, y se le reduce a pasta fina en el mortero. Se baten tres yemas de huevo, mezclándosele harina hasta formar una crema muy espesa.

Incorporado a esta papilla el bacalao, se sigue agitando la mezcla diez o doce minutos.

En el momento de freírlo añádle las tres claras de huevo, batidas a punto de nieve fuerte; mezclar bien la pasta y ponerla en la sartén, cucharada a cucharada, y en buen aceite.

No es un banquete como para los dioses; Pero conviene tener presente la época de carestía que atravesamos y, en consecuencia de ello,

no sólo comer estos buenos y nutritivos platos, sino... ¡chuparse los dedos después!

¡Al avío!

Chistes al día

La intransigencia política engendra a veces gravísimos conflictos.

Estudiad este, por ejemplo:

Iban a bautizar a un niño, y su padre, que era un liberal de tomo y lomo, no sabemos si por odio a los carlistas o por qué, se empeño en darle un nombre que no tuviese siquiera ni una letra de Carlos. El padrino se vió en gran apuro para encontrarlo, y buena suerte fué que el sacristán era más listo que Lepe, y le sopló al oído un nombre que cumplía con dichas condiciones. Hubieran sabido ustedes hacer otro tanto?

St. Palabra que sí. No es muy sencillo, pero se puede encontrar. ¿Sí? ¿No?

Allá va, pues:
Ese nombre es Quintán.

Aplicaos ahora a esta otra adivinanza que es más fácil que sorberse un huevo:

Madre me labró casita sin puertas y sin ventanas, y cuando quiero salir he de romper la muralla.

Y es... ¿Que no caéis? ¡Si ello mismo lo dice!
Se trata del pollo y su huevo.

La niña indolente y la madre activa.

—¿Qué harás cuando te cases, holgazanísima?
—Ay, madre! Cuando me case tendré seis hijas. Tres serán blancas y señoras como yo. Las otras tres serán negras... ¡y nos servirán a las blancas y a mí!!

Un cazador caza una liebre viva, y se la manda con su criado a su abogado. Pero la liebre se le escapa, y el criado viéndola correr, le dice:
—Ya puedes darte prisa, que he de llegar antes que tú porque no sabes la dirección.

tumbre se celebrarán los cultos que semanalmente dedican a Jesús Sacramentado los Jueves Eucarísticos.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros.

Recital de canciones: «Los ojos negros», canción (Alvarez); «Cocuetas», canción tango (Media Villa y Branuk); «El roble y el ombú», zortzico (F. G. Arcelus); «En un pueblito de España», vals (Mayne y Cadicamo); «La paloma», canción (Iradier); «Serenata batarra» (Torres, Asensio y Luna); «Mare etorrera», zortzico (Panaguire); «El cautivo», canción (Media Villa y L. Montero).

Noticias de Prensa.

23: Fin de la emisión.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. 660 kiloc.

20: Programa de discos seleccionados.

Noticias de Prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España.

Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21:05: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: Recitación de poesías, por la actriz Rosa Cotó.

22:15: Música de cámara.

22:45: La Orquesta de Radio Barcelona.

23: Noticias de Prensa.

Continuación del concierto.

Sesiones científicas de la Cruz Roja en Valencia

En la sesión clínica que se celebrará el lunes, 9 del presente, a las seis de la tarde, en el Hospital de esta institución, Alboraya, 28, el doctor don José A. Borrás desarrollará el siguiente tema: «Pronóstico del cáncer de mama en la actualidad».

Quedan invitados los señores médicos y alumnos de Medicina.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.— Santos Telesforo, Prisciliano, Siméon, Eduardo, Emiliano, Apolonia y Sinclética.

Rito semidoble; color blanco; misa de la Vigilia de la Epifanía. Segunda oración de San Telesforo, Papa. Tercera de la Virgen. Credo y Prefacio de Navidad.

CUARENTA HORAS.— Principian en la Casa de la Beneficencia, por los devotos del Niño Perdido.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.— En San Martín, de cinco y media a ocho, por los Terciarios Franciscanos.

ADORACION NOCTURNA.— Corresponde al turno de Cor Jesu.

Cultos para mañana:

—Al Niño Jesús:

Novenario:

En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer.

En los Padres Dominicos.

En el Temple.

—A los Santos Reyes:

Triduo.—Continúa:

En San Juan del Hospital.

—Al Purísimo Corazón de María:

Mes.—Continúa:

En la Compañía.

—A Jesús Sacramentado:

En los templos y horas de cos-

JUGUETES PARA LOS NIÑOS

Doña Concha Miralles, viuda de Juanito Rodríguez, pone en conocimiento del público en general, que en su caseta de la Feria encontrará un inmenso y variado surtido en juguetes de última novedad para los niños. No hagan compra alguna sin antes visitar su puesto en la Feria, y se convencerán de ello.

Francisco Soto Bordes

ABOGADO

Despacho: Blanqueras, 25, pral.

Audiición de discos selectos.
24: Fin de la emisión.
MADRID, 424 m. 3 kw. 707'6 kiloc.
21:30: Radiación del concurso de Teatro Radiofónico.

EXTRANJERO

BUENOS AIRES, 894'5 m. 16 kw. 842 kiloc.
21:15: Dúo de guitarras. Música alemana.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. 5 kw. 721 kiloc.
22: Emisión árabe.

TOULOUSE, 888 m. 8 kw. 779 kiloc.
20:05: Fragmentos de películas sonoras.

22:30: Concierto.
23:30: Discos.
24:05: Música militar.

LONDRES (Programa regional), 545 kiloc.
20: Concierto.
22:30: Música de baile.

PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.
21:10: Música de cámara.
22:10: Música de baile.

MILAN, 881'4 m. (7 kw. 805 kiloc.).
20:30: Jazz.

BRESLAU
21:35: Música de baile.

BRUSELAS
22:10: Discos.

PROGRAMA PARA MAÑANA
VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia, «La Palabra», Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audiación variada. Concierto por la Orquesta de la Estación.

«Celos cañís», pasodoble (Hurtado); «Discurso amoureux» (Schmallich); «Le petit Duc», fantasía (Lecorq); «Danzas noruegas» (Grieg); «Ecos de Marly», gavota (Bosch); «Otoño», vals (Duquesne D.); «The Middy», marcha (Alfonso).

Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Música variada.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros.

Selección de la zarzuela, letra de Carlos Arniches, música del maestro José Serrano, «Noche de Reyes».

Noticias de Prensa.

23: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. 660 kiloc.

8: Sesión de Cultura Física, por radio.

8:15 a 8:45: «La Palabra», Diario hablado de Radio Barcelona.

11: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España.

13: Programa de discos seleccionados.

14: Sección cinematográfica.

Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos).

Bolsa del Trabajo de E. A. J. I.

15: Sesión Radiobenéfica.

16:15: Telefotografía. Transmisión de fotografías pro turismo en Cataluña, con detalles descriptivos, en francés, del monumento transmitido.

16:30: Fin de la emisión.

18: Concierto por el Trío de Radio Barcelona.

Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.

19:30: Cotizaciones de monedas. Radiofemina. Sesión femenina de Radio Barcelona dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Portuny; sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, cocina, reglas de sociedad, sección de belleza, consejos útiles, consultorio femenino, concursos, etc. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas.

20: Programa de discos seleccionados.

Noticias de Prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del servicio meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España.

Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21:05: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: Recitación de poesías, por la actriz Rosa Cotó.

22:15: Música de cámara.

22:45: La Orquesta de Radio Barcelona.

23: Noticias de Prensa.

Continuación del concierto.

21:45: La Orquesta de Radio Barcelona.
22: Velada regional a cargo de Lola Cabello, Encarnación Marín, Remedios Albiana (Lucerito del Turia), Francisco Muñoz y la Ron-

dalla Rejón, dirigida por Rafael Rejón.
23: Noticias de Prensa. Continuación de la Velada regional.
24: Fin de la emisión.

TURRONES Y CASCAS

por el especializado don Santiago Domingo, sólo se expenderán en

LA VIENESA

Calle San Vicente, 16, y en los HORNOS y PASTELERIA de

MANUEL HERRERO

Calle Pi y Margall, 7

ESPECTÁCULOS

PRINCIPAL

Gran compañía cómica
Mora-Espantaleón-Barroso

Hoy, a las 10'15 noche

ESTRENO

DON PEDRO EL CRUEL

o LOS HIJOS MANDAN

Mañana, a las 6'15 tarde, 13.* matiné moda de abono:

«ALFONSO XII, 13»

A las 10'15 noche:

Don Pedro el Cruel

o Los hijos mandan

Sábado, tarde y noche, funciones populares, a petición del público. Butaca, 2'50 pesetas. Últimas representaciones:

Lo que hablan las mujeres

RUZafa

Compañía de revistas
Hoy, a las 10'15 noche:

La verdadera obra de éxito,

MI COSTILLA ES UN HUESO

La revista bomba en Madrid, Barcelona y Valencia.

Fastuosa presentación

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín
Tranvías 6, 7 y 8

Compañía de comedias cómicas

Primera actriz: Carmen Nieto.

Primeros actores: Manuel Rodrigo y Manuel Domínguez.

A las 10.15 noche:

MARIQUILLA TERREMOTO

ESLAVA

Compañía de revistas
VELASCO

Hoy, a las 10'15 noche:

FUNCION POPULAR

Últimos días de actuación

EL ORO Y EL MORO

El mayor éxito de la temporada

PRECIOS POPULARES

Mañana, a las 10'15 noche:

Homenaje a los autores de

EL ORO Y EL MORO

Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.

19:30: Cotizaciones de monedas. Radiofemina. Sesión femenina de Radio Barcelona dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Portuny; sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, cocina, reglas de sociedad, sección de belleza, consejos útiles, consultorio femenino, concursos, etc. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas.

20: Programa de discos seleccionados.

Noticias de Prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del servicio meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España.

Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las

TELEGRAFO Y TELEFONO

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis de la tarde comenzaron a llegar los ministros al ministerio de la Guerra para reunirse en Consejo.

El primero en llegar fué el señor Largo Caballero.

Extrajo al ver gran número de periodistas, dijo:

—Pero qué pasa?

—Nada; la novedad de reunirse el Consejo por la tarde.

Al llegar Casares dijo que no había nada nuevo de los deportados.

Después llegó Giral.

—No hay nada nuevo—dijo—, y aunque les parezca a ustedes extraño, esto no es de mi jurisdicción.

—Pero ¿y el cañonero «Cánovas del Castillo»?

—Por eso ha sido destituido su comandante.

—Pero ¿el cañonero debía estar en Las Palmas?

—El «Cánovas» cumplía su obligación carbonando en Las Palmas, a pesar de lo cual ha sido destituido el comandante que lo mandaba; pero en fin, si les explicara a ustedes todo esto, necesitaría largo tiempo.

A pequeños intervalos fueron llegando los demás ministros, que no hicieron manifestación alguna.

Minutos después quedaron reunidos en Consejo.

Este terminó poco después de las once de la noche.

Momentos antes salió el director general de Estadística, don Honorato de Castro, quien dijo que había informado acerca de los plazos para el Censo electoral.

Al salir los ministros se les interrogó acerca de lo tratado en la reunión.

El señor Prieto dijo que él había sostenido una conferencia con los técnicos de la reforma que se proyecta en Madrid, por lo cual no había asistido a la totalidad del Consejo.

Los demás ministros se limitaron a decir que todos los acuerdos figuraban en la nota oficiosa.

El ministro de Agricultura facilitó la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Decreto reintegrando a la dependencia de la Dirección de Marruecos los servicios del consulado de España en Tánger.

Decreto dictando normas para la fusión de los cuerpos de topógrafos y ayudantes geómetras.

Aprobación del presupuesto de la zona de España en Marruecos.

Guerra.—Decreto suprimiendo la brigada obrera topográfica.

Agricultura.—Decreto prorrogando el plazo establecido en el artículo segundo del decreto de primero de noviembre de 1932, para señalar en los términos municipales de las provincias a que alcanza su aplicación y en los que se acusa la crisis obrera, la finca o fincas rústicas que se estimen adecuadas para la intensificación del cultivo.

Aprobación de varios expedientes sobre aplicación del decreto de intensificación de cultivos en la provincia de Cáceres.

El ministro dió cuenta al Consejo de las disposiciones tomadas con referencia a la solución del problema hullero en Asturias.

Marina.—Decreto fijando el cupo de marinería para 1933 y señalando los contingentes con que ha de contribuir cada base naval.

Idem autorizando al ministro de Marina para adoptar las medidas precisas para asegurar la continuidad del servicio de comunicaciones marítimas trasatlánticas.

Idem incluyendo en el escalafón del cuerpo de Servicios marítimos al inspector general de buques y bases navales don Alfredo Cal.

Idem disponiendo que el general médico de la Armada, don Nicolás Rubio, cese como presidente de la comisión designada para la elección de localidad donde ha de ser instalado el sanatorio climatológico de Marina.

Unas propuestas de ascenso.

Gobernación.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Comunicaciones a don Angel Galarza Gago.

Idem nombrando subsecretario de Comunicaciones a don Emilio Palomo, gobernador civil de la villa de Madrid.

Idem nombrando gobernador de Madrid a don Mariano Joven Hernández.

Hacienda.—Proyecto de decreto sobre divisas, estableciendo el principio de reciprocidad.

Expediente reduciendo la contribución de cinematógrafos, variedades y de los llamados fin de fiesta.

Expediente de Utilidades del Crédit Foncier de Algerie y Tunisie.

El Consejo ha deliberado sobre medidas que conviene adoptar para la más rápida terminación del Censo electoral.

Los acuerdos han quedado pendientes de una consulta a la Junta Central del Censo.

Como ampliación de lo actuado en este Consejo, se conocen los siguientes detalles.

El Consejo de anoche tuvo dos partes: una dedicada a la evasión de deportados de Villa Cisneros, y otra relacionada con el acortamiento de plazos del Censo electoral.

Los ministros a quienes interogamos en demanda de noticias ampliatorias, nos manifestaron que se habían adoptado medidas para evitar nuevas evasiones.

No sabe el Gobierno concretamente a qué punto se hayan podido dirigir los fugitivos; pero alguno expresó su esperanza de que se hayan dirigido a algún puerto francés, para poder ser alcanzados.

Desde luego, si se interman en territorio francés, se instruirá el oportuno expediente de extradición o se reclamará por vía diplomática.

El Gobierno tiene el propósito inquebrantable de que las elecciones municipales se celebren en el mes de abril.

Para ello tropezaba con dificultades respecto a los plazos para la publicación de las listas electorales, como son la constitución de las mesas, nombramiento de interventores, etc., que lo alargaban hasta el mes de junio.

Por ello fué llamado el señor Castro, quien como director de Estadística, informó al Gobierno de las medidas que se pueden adoptar para ese acortamiento, que se llevará a la práctica inmediatamente.

Otro de los extremos tratados en el Consejo se refiere al proyecto de decreto sobre divisas, estableciendo el principio de reciprocidad.

Se refiere casi exclusivamente a Alemania, que practicaba el bloque de nuestras divisas.

El Gobierno alemán se dirigió al nuestro pidiendo ciertas ventajas, y entonces se llegó a determinada reciprocidad, que aunque en este caso es preferentemente para Alemania, se fijará para otros países.

De otros cargos no se trató más que de los que figuran en la nota oficiosa.

Interrogado don Marcelino Domingo si era cierta la dimisión de los señores Valiente y Gordón Ordás, lo negó rotundamente.

Se acordó celebrar dos Consejos por semana hasta que se reanuden las sesiones de Cortes.

El que se celebre el jueves en Palacio será también por la tarde.

El ministro de Obras públicas dió cuenta de las obras de prolongación de la Castellana e incluso firmó el pliego para la subasta en el mismo Consejo.

Las obras habrán comenzado hoy mismo y terminarán en menos de dos años.

Interrogado un ministro sobre a qué se debía la instrucción de sumario al comandante del «Cánovas», contestó que dicho barco se hallaba carbonando, pero que esta operación la había realizado con bastante lentitud.

Refiriéndose a la evasión, algunos ministros manifestaron que no era extraño que se hubiera producido, porque allí únicamente hay 25 soldados indígenas que guardan Villa Cisneros.

Orden severa

Por la Dirección general de Seguridad se ha dispuesto que todos los funcionarios del cuerpo de Vigilancia habrán de éstar en los cargos particulares y actividades de los oficiales a partir del primer día de febrero próximo, desahuciándose única y exclusivamente a la función que les compete.

La inobservancia de este mandato implica la separación del cuerpo.

Los parados

Ayer comenzaron a formarse grupos de obreros frente al ministerio de Obras públicas, hasta formar un núcleo de unos 600.

Una comisión estuvo en el ministerio para pedir trabajo, y se les dió que cuando se iniciasen las obras en plazo breve, todos tendrían ocupación.

Los comisionados dieron cuenta de la gestión a los demás obreros.

Estos recibieron hostilmente las manifestaciones de la comisión.

Como los curiosos engrosaban los grupos, se envió un camión de guardias de Asalto, disolviéndose entonces los obreros.

El directo Madrid-Valencia

En la última reunión celebrada por la Cámara Oficial de la Industria, se acordó apoyar cuantas iniciativas contribuyan a gestionar la construcción de los ferrocarriles directos Madrid-Burgos y Madrid-Valencia.

Del choque del lunes

Ayer mañana comparecieron ante el juez, para prestar declaración con motivo del choque ocurrido anteanoche a la salida del expreso de Asturias en la estación del Norte, el subje de la estación y el mozo encargado del semáforo.

Este manifestó que cambió la aguja, no obediéndole el disco y, por tanto, la línea en que maniobraba la máquina permaneció cerrada.

Los ingenieros de la compañía redactaron un informe diciendo que al cambiar la aguja, el disco no funcionaba con normalidad.

El juez decretó el encarcelamiento del subje de la estación y del mozo del semáforo.

El subje se llama Carballo, y el mozo, Rafael Hernández Pajares.

Material de incendios

El Ayuntamiento ha acordado habilitar un crédito de 550.340 pesetas para adquirir nuevo material de extinción de incendios.

La conferencia de Banca

En el ministerio de Trabajo manifestaron que es inexacto que se interrumpa indefinidamente la conferencia de la Banca.

En Sevilla surgió anteayer el conflicto, pues los empleados pretenden que siga vigente la jornada intensiva, que se decretó para el verano, que equivale a que sólo haya oficinas por la mañana, y se negaron a acudir por la tarde.

Los banqueros acudieron en queja al señor Carner, quien se entrevistó con el señor Casares.

Existe un acta firmada por los empleados y las empresas, señalando noviembre como término de la jornada intensiva.

Lo de Castilblanco

Don Luis Jiménez de Asúa es uno de los abogados defensores en el proceso instruido por la tragedia de Castilblanco.

Hablando con un periodista dijo que defiende a cuatro encartados.

Para los cuatro pide el fiscal la pena de muerte.

Este proceso es acaso el más interesante que ha llegado a mi bufete.

Si recayera condena, sería injusta.

La responsabilidad está tan diluida, que es la de todo un pueblo, la de una muchedumbre, que al obrar como una sola persona mata a un cabo y a tres guardias civiles.

Este es el caso de un delito de muchedumbre, caso semejante al de Fuente Ovejuna, tan magistralmente descrito por Marañón.

Haré un estudio detenido que seguramente me llevará a pedir la absolución.

No creo que declaren muchos testigos.

Nosotros sólo tenemos seis, porque no hacen falta más, aunque podría declarar todo el pueblo.

Y llamamos testigos a los que más que tales son como miembros, como trozos de muchedumbre, única actora en este proceso.

Traslado

Han sido conducidos a Oviedo, Francisco Martínez Castañón y José López, reclamados por las autoridades de aquella capital con motivo de la falsificación de un orden de exarcelación por virtud de la cual consiguió salir de la cárcel de Oviedo, Martínez Castañón.

Asamblea

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en el Instituto del Cardenal Cisneros la Asamblea del profesorado auxiliar de Institutos nacionales.

Concurrió cerca de un centenar de asambleístas.

Fué reelegida la directiva.

Se nombró una ponencia para que acuda a la información abierta sobre la reforma de la Segunda enseñanza.

Se acordó dedicar un homenaje al diputado don Amós Sabrás, por su acertada gestión en favor de la clase.

Hoy los asambleístas se reunirán en un banquete.

La «Gaceta»

Publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Orden de la Presidencia disponiendo que cese en el cargo de gobernador de Río de Oro, don Ramón Regueral Jové.

Gobernación.—Una orden de la Dirección general de Sanidad disponiendo se convoque a concurso oposición para proveer la plaza de profesor titular de laboratorio aplicado a la Puericultura, en la Escuela nacional de Puericultura.

Indalecio Prieto

Ayer mañana visitaron al ministro de Obras públicas, señor Prieto, los periodistas, que le pidieron noticias de la cuestión ferroviaria y contestó que no tenía ninguna nueva.

Después los informadores le preguntaron si había algo nuevo de las obras y de la reforma de Madrid, y dijo:

—Esta mañana he reunido al Gabinete técnico del extrarradio, al que ha sido agregado don Santiago Egea, delegado de la Intervención general.

Me he trasladado al Hipódromo, donde han comenzado el desaloje de las cuadras y demás locales que ocupan las caballerías. Las próximas carreras se celebrarán en el Hipódromo de Aranjuez.

Mañana — continuó diciendo — publicará la «Gaceta» los pliegos de condiciones del concurso para la prolongación de la Castellana, ensanche de la Cuesta de las Perdices y pavimentación de la antigua vía de la Castellana, dentro de la Casa de Campo.

La apertura de pliegos se verificará el lunes. En breve se abrirá otro concurso idéntico para la cimentación de los edificios ministeriales.

Se ha alquilado una casa en la plaza de las Cortes, número 8, para instalar las oficinas del Gabinete técnico del extrarradio y la Comisión de enlace de los ferrocarriles.

Conviene hacer constar que los encargados de dar trabajo serán los respectivos contratistas de las obras.

Hoy han estado en el ministerio, a despedirse de mí, los ingenieros señores Torres Quevedo, Polanco y Aguilar, que marchan a El Cairo para asistir al Congreso Internacional de Ferrocarriles.

El ministro, en tono humorístico, dijo que podían decir a los que se habían alarmado ante la noticia de que quería ser alcalde de Madrid, que podían estar tranquilos. Ni pienso ser alcalde ni concejal por varias razones. Primera, porque no soy vecino de Madrid, y, además, porque no pienso dejar de serlo de Bilbao.

Los obreros en las nuevas construcciones

El concejal señor Saborit manifestó que para la colocación de obres en las nuevas construcciones de Madrid, se seguirá un riguroso turno, teniendo preferencia los obreros vecinos de Madrid.

Sólo en el caso de que los trabajadores madrileños fueran insuficientes, se recurrirá a los forasteros.

Han sido subastadas las obras de construcción del edificio destinado a la Facultad de Ciencias en la Ciudad Universitaria.

La obra está calculada en ocho millones de pesetas y dará comienzo rápidamente.

Exposición de grabados

El encargado de Negocios de España en Costa Rica ha dado cuenta al ministerio de Estado de haberse inaugurado la exposición de grabados y de cateografías regaladas por el ministerio de Instrucción a la Casa de España en aquel país.

En dicho acto el subsecretario encargado del ministerio de Instrucción, ministro interino de Relaciones exteriores, pronunció un elocuente discurso enalteciendo la labor cultural de España y rindiendo un sentido homenaje de admiración y simpatía a don Niceto Alcalá Zamora y a los ministros de Estado e Instrucción españoles.

Agradeció la feliz iniciativa de enviar a Hispanoamérica misiones pedagógicas, y expresó también su gratitud por el obsequio de la colección de grabados que figuran en la Exposición.

En el Palacio Nacional

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia civil a don Manuel Martín Peña, decano del Colegio de Procuradores, con la junta de gobierno del mismo; don Arturo Menéndez, director de Seguridad; don Mariano Riestra, delegado de Hacienda, con una Comisión de jefes de dicha dependencia; don José Aragonés, jefe superior de Policía; don Félix Galarza; don Enrique Alvarez, y don Salvador Díez, con los miembros de la Inspección general de Emigración.

En audiencia militar recibió al general de la primera división don Virgilio Cabanellas, al de la primera brigada don Manuel Romerales, al general comandante militar de El Ferrol don Manuel de la Vega, al coronel de Artillería don Alfonso Cano, al comandante de Caballería don Eduardo Mota y al capitán de Caballería don Segismundo Casado.

Acerca de la evasión de deportados

La compañía emisora Radio España publicó el lunes por la tarde la noticia en Madrid.

El Gobierno el mismo domingo recibió un cable cifrado dándole cuenta de la fuga.

Por el ministerio de Marina se ordenó saliera un cañonero en persecución de los fugitivos.

El mismo domingo salió el «Cánavejas» que ayer llegó a Villa Cisneros, con notable retraso, cuyas causas hay que averiguar.

El ministro de Marina manifestó que la destitución del capitán de fragata Wiedma, que mandaba el «Cánovas», fué fulminante, y ayer por la mañana resignó el mando en el segundo de a bordo, señor Magaz, hijo del contralmirante.

El señor Wiedma ha sido sumariado.

—No creen ustedes—añadió el señor Giral—que esto no tiene tanta importancia?

Desde luego la noticia del primer día de que se han fugado los deportados impresionó de pronto, pero al conocerse que los fugados son una pequeña parte de los allí confinados, nada ha ocurrido.

El Gobierno se ha limitado a dar las órdenes pertinentes y nada más.

No tiene tanta importancia para que nos ocupemos tanto de ellos.

He aquí alguna característica de alguno de los fugados:

Joaquín Crespi, capitán de Infantería, conocido monárquico.

José Arteaga, teniente de Ingenieros, número uno de su promoción, conde del Serrallo, hijo del duque del Infantado, cogido con el arma en la mano en la noche del 10 de agosto.

Alfonso de Borbón, teniente coronel de Infantería, marqués de Esquilache, primo de don Alfonso.

Francisco Ansaldo, aviador que tuvo parte directa en los sucesos.

Manuel Fernández Silvestre, capitán de Caballería, hijo del general Silvestre, que mandaba las fuerzas de la Remonta, que atacaron el ministerio de la Guerra.

Gabriel de Benito, coronel de Caballería, que mandaba los Húsares de Madrid y que se opuso a que Sánchez Guerra formase Gobierno llamado de los constituyentes.

Pablo Martín Alonso, ex ayudante de Sanjurjo, era ayudante del rey cuando se instauró la República.

Ricardo Serrados, teniente coronel de Infantería, complicado en el complot de Sevilla, donde había recibido el mando de la fuerza.

CASARES QUIROGA, RESERVADO

Al recibir este mediodía a los periodistas el ministro de la Gobernación, les manifestó que no tenía noticias de interés para la Prensa.

—¿Y de la evasión de los deportados de Villa Cisneros?

—Eso ya escapa a mi jurisdicción.

Las noticias las recibe directamente la Dirección de Marruecos.

Si que sé que se espera que esta noche o mañana por la mañana hasta mi llegar por su conducto, venga a Villa Cisneros el gobernador general de Sahara, que, como es sabido, salió ayer de Cabo Juby.

Un informador aludió a los rumores que circulan referentes a gestiones del Gobierno en solicitud de la extradición, pero el ministro eludió la respuesta con un gesto significativo.

Entonces otro periodista aludió a la analogía del presente caso con el de la evasión de los señores Unamuno y Rodrigo Soriano de Fuerteventura.

—Y también—dijo el ministro—el de aquellos sindicalistas que se escaparon cuando carbonaba el barco que los conducía a Villa Cisneros, y que luego se presentaron cuando les convido.

Y con estas palabras, el señor Casares se despidió de los periodistas.

EN LA DIRECCION DE MARRUECOS Y COLONIAS

Esta mañana el director de Marruecos y Colonias manifestó a los periodistas que no había recibido nuevas noticias relacionadas con la fuga de los deportados en Villa Cisneros.

Las comunicaciones se realizan con bastante dificultad, y a esto es debido, sin duda, el que hasta ahora no se haya recibido el aviso de haber desembarcado en Río de Oro el gobernador general del Sahara, al que se ha encargado una amplia información acerca de lo ocurrido.

Es de suponer, agregó, que el gobernador haya desembarcado esta madrugada, y que, seguramente, habrá comenzado sus gestiones para dar cumplimiento con la urgencia debida a las órdenes que se le han comunicado.

Espero que a las siete de la tarde tendrá alguna noticia que podrá facilitar a la Prensa.

SE CREE QUE ESTAN EN PORT ETIENNE, SAN LUIS DE SENEGAL O DAKAR

Persona que ha residido en Villa Cisneros, de donde recientemente ha regresado, y que se encontraba en la Dirección de Marruecos y Colonias cuando acudieron los reporters, manifestó su creencia de que por el momento se ignora y se continuará ignorando el rumbo que haya tomado la embarcación en que se han evadido los deportados.

Añadió que los fugados han podido dirigirse a tres puntos: a Port Etienne, a San Luis de Senegal o a Dakar.

Lo más posible es que haya sido a este último lugar, pues, aunque es el más distante de tres, es también en el que pueden hallar más fácilmente un barco que los conduzca con seguridad y comodidades al sitio a que tengan pensado ir.

También cree que los barcos que salieron en persecución de los evadidos no habrán podido darles alcance.

Accidente automovilista

En la calle de Ríos Rosas, a consecuencia de un falso viraje, se precipitó contra una columna del tranvía un camión, conducido por Serapio Cerezo.

Resultaron heridos graves Lorenzo Velázquez y el hermano del chofer, Eduardo, que iba en el interior del camión.

se han pagado los quince millones de una de las series de Navidad

En el ministerio de Hacienda se efectuó esta mañana el pago de los quince millones de pesetas correspondientes a una de las series del premio mayor de la lotería de Navidad del número 29.757.

Este billete, que fué vendido en Madrid y enviado a Huesca, ha sido remitido desde aquella capital al Banco de España para su cobro.

Esta mañana un empleado del Banco, portador del billete, y la administradora de la lotería que lo expendió, doña Manuela de Pablo, se personaron en el ministerio de Hacienda, donde el cajero central don Bernardo González de las Gravillas extendió el correspondiente cheque por la suma de quince millones de pesetas.

En recuerdo de Galdós

Ante el monumento a Galdós en el Retiro se ha celebrado un homenaje, acudiendo numerosos escritores, los niños de las escuelas y familias, siendo depositadas gran cantidad de flores.

Pronunció el discurso de ofrenda el doctor Marañón.

Del accidente al rápido de Asturias

Mientras se esclarece si el accidente ocurrido al rápido de Asturias fué casual, continuarán en la cárcel el subje de la estación y el encargado del semáforo.

Los bancarios

Sevilla.—Después de una larga deliberación se ha llegado a un arreglo en la cuestión de los empleados de Banca, manteniéndose la jornada intensiva.

Amenaza de huelga

Cádiz.—Una comisión de la C. N. T. ha visitado al alcalde, amenazando con el paro general si no se pone en libertad a dos ferroviarios detenidos por fijar pasquines excitando a la huelga.

García Hidalgo se separa del partido socialista

Córdoba.—El diputado socialista señor García Hidalgo, que había renunciado al acta, ha dicho que el gobernador prohibió el acto que tenía anunciado para el día 8, en el que había de dar cuenta de su gestión, y en vista de ello acudirá a las Cortes e interpondrá al señor Largo Caballero sobre su actuación ministerial.

Como esto equivale a una indisciplina política, se separa del partido socialista y fijará su posición para el futuro.

Una controversia

San Sebastián.—En la Academia Vasca de Declamación se celebró un mitin comunista, al que habían sido invitados los nacionalistas para tratar de la independencia de Euzkadi.

Se inició una controversia entre el comunista Astigarrabía y el sacerdote Aristides Mundo.

No se pusieron de acuerdo, y en vista de la excitación de ánimos, el delegado de la autoridad suspendió el acto.

Los recursos de jueces y magistrados

El ministro de Justicia dió a los periodistas que hasta el sábado no podrá facilitar la nueva lista de recursos pendientes de estudio de Consejo de ministros, pues en el de ayer no le llegó el turno para informar.

«La reunión ministerial, añadió, se dedicó al informe acerca de la fuga de los deportados, y al del señor Prieto sobre prolongación de la Castellana.»

La cuestión hullera

El ministro de Agricultura ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Para formar parte de la comisión interministerial que entiende en la adquisición de cien mil toneladas de carbón, ha sido nombrado el representante de los patronos y el de los mineros en el Comité de Combustible.»

También por comunicación de hoy se confía a dicha comisión el encargo de estudiar la posibilidad de exportación a los países ya de terminados del carbón nacional.»

<

Conflicto resuelto

Salamanca.—Se ha conjurado la huelga general de Peñaranda de Bracamonte, siendo admitidos al trabajo todos los obreros agrícolas.

Obsequio a Azaña

A mediodía los agregados militares acreditados en Madrid obsequiaron, en el hotel Ritz, con un banquete al señor Azaña, como ministro de la Guerra.

En el Ayuntamiento

A las cuatro de la tarde han acudido al Ayuntamiento, para ver los proyectos de urbanización del extrarradio de Madrid, que se hallan expuestos en una de las salas de las Casas Consistoriales, los señores Azaña y Prieto.

De interés para Valencia

Se han concedido: 60.000 pesetas a Chiva para la construcción de dos escuelas graduadas.

A Rocafort, 48.160'68 para ídem ídem.

A Carcagente, 120.000 para ídem ídem.

A Albal, 60.000 con igual objeto.

Y a Onteniente, 80.000.

Los cambios

En el Centro de Contratación familiaron los siguientes cambios:

- Francos, 47'80. Libras, 40'90. Dólares, 12'30. Liras, 62'35. Francos suizos, 236'30. Belgas, 170. Marcos oro, 2'91.

Temporal

Gijón.—Hay gran temporal y marejada imponente.

Las aguas rebasaron el puerto de Músel y causaron destrozos.

Un golpe de mar arrebató de una barca a Jesús López y Jesús Javier. Este se ahogó.

Incendio

Salamanca.—Se ha originado un violento incendio en una droguería de la calle del Toro.

La extinción fué dificultosa por las continuas explosiones que se registraban de las materias almacenadas en la tienda.

Fué sofocado después de cuatro horas de intensos trabajos.

Altercado

Toledo.—En Navalcan se produjo una reyerta por cuestiones de familia entre ocho vecinos, que se agredieron a palos, tiros y pedradas, resultando dos heridos graves y los restantes leves.

Desórdenes

Oviedo.—En el pueblo de Reguera un grupo de vecinos acudió al Ayuntamiento para celebrar una reunión, pero no pudieron por no asistir el alcalde.

Con este motivo armaron gran escándalo, y un hijo de un concejal disparó una pistola, hiriendo a uno de los vecinos.

Desgracia

Avila.—Teodoro Ruiz estaba examinando una pistola que se le disparó, y resultó muerta Cristina Velázquez, esposa de Teodoro.

De Barcelona

ADHESIONES A ANGUERA DE SOJO

La Policía estableció anoche un estrecho servicio de vigilancia en los alrededores del Palacio de Justicia, para evitar que determinados elementos políticos acudiesen a realizar frente al citado Palacio una manifestación de hostilidad al presidente de la Audiencia, señor Anguera de Sojo.

Estas prevenciones resultaron ociosas, pues nadie acudió a aquellos lugares con propósito de manifestarse.

En oposición a la hostilidad demostrada al señor Anguera de Sojo por ciertos sectores de la Izquierda Catalana, y en prueba de adhesión, y también como desagravio, acudieron anoche, a las ocho, a saludarle, todos los jueces y magistrados de esta Audiencia.

Igualmente estuvieron a expresarle su adhesión, dejando al efecto tarjeta, multitud de personas pertenecientes a todas las clases sociales.

LOS EXPLOSIVOS DE LA CALLE DEL MILAGRO

Según relación que el gobernador facilitó anoche a los periodistas, los explosivos encontrados en la calle del Milagro, son los siguientes: 185 bombas, algunas en forma de piña y otras cuadradas.

Diez y seis bidones de materias explosivas de tamaño grande, y dos pequeñas.

Un montón de metralla.

Un saco de clorato de potasa.

Una pistola Star con cuatro cargadores.

Dos sierras completamente nuevas.

Unas tenazas cortas.

Todos estos artefactos y otros que había dentro del almacén, proceden de San Martín, desde donde fué seguido el carretero por un guardia civil, que, para prestar este servicio, tuvo que andar a pie siete kilómetros.

Además del carretero, se detuvo a otro, que fué quien le dió el encargo.

Se dolió el gobernador de que por haber tenido que esperar el mandamiento correspondiente no se pudiera detener a los que había dentro de la casa, dando tiempo para que huyeran.

El administrador de la casa donde se verificó el hallazgo dijo que había alquilado la habitación hace unos días, pero que no se había firmado el contrato porque el individuo que lo visitó, que era un joven alto, no llevaba la cédula.

Le entregó 200 pesetas.

En breve confía el señor Moles que serán descubiertos todos los depósitos de explosivos que puedan haber en Barcelona.

LA LABOR DEL PARLAMENTO

Como es sabido, mañana celebrará sesión el Parlamento para proceder a la lectura del proyecto de Constitución que el Gobierno presentará a la Cámara como ponente.

Para concretar este proyecto, en el departamento de Justicia y Derecho vienen celebrando diversas reuniones los señores Lluhi, Comas, Xirau y Casanellas. Sirve de pauta y guía para estos cambios de impresiones el anteproyecto de Constitución elaborado por la comisión jurídica asesora, el cual parece ser que sufrirá importantes modificaciones al ser convertido en ponencia del Gobierno.

Después de dar lectura a este proyecto, en la sesión próxima, es probable que haya ruegos y preguntas. Luego, las sesiones se suspenderán hasta nuevo aviso, a fin de dar tiempo a que la comisión de Constitución dictamine. Como el trabajo que esta comisión tiene que realizar es sumamente delicado, se cree que la suspensión de las sesiones se prolongará de ocho a diez días. A la Constitución catalana no se le dará este nombre, sino el de Estatuto orgánico interior.

Los días que dura la suspensión de las sesiones se destinarán a realizar las importantes obras de reforma que hay que introducir en el salón de sesiones. En éste se instalarán dos pequeños aparatos auriculares para que los diputados señores Rovira, Virgili y Torres (don Humberto), que son sordos, puedan oír los discursos sin entorpecimiento alguno, con el propósito de que ambos intervengan activamente en la vida parlamentaria.

El miércoles el proyecto de Estatuto orgánico interior será facilitado a la Prensa para que el jueves, cuando sea leído en la Cámara, lo conozca ya la opinión catalana.

PAGO DE DIETAS

El sábado último empezaron a pagarse las dietas de los señores diputados al Parlamento de Cataluña.

Ayer a mediodía continuaron desfilando por el Parlamento algunos diputados para hacer efectivas dichas dietas.

EL GOBERNADOR CIVIL

Hoy hace un año que se posesionó el señor Moles del Gobierno civil.

Con este motivo ha recibido muchas visitas de felicitaciones, figurando entre ellas las del general y señores coroneles de la Guardia civil de la guarnición de Barcelona.

El personal del Gobierno ha obsequiado con un banquete en el Ritz al señor Moles y los porteros de la casa han dedicado una «corbelle» a la esposa de su jefe.

EL SINDICATO DE TRANSPORTES OBTIENE LA LIBERTAD DE LOS DETENIDOS

Una Comisión del Sindicato Único de Transportes ha visitado al señor Moles para pedirle la libertad de los 44 transportistas detenidos ayer por asistir a una reunión clandestina.

El gobernador ha accedido a la petición, exceptuando del beneficio a los que tengan antecedentes penales.

QUIEREN TRABAJAR A LA FUERZA

En una casa en construcción de la calle de Ignacio Iglesias se presentaron esta mañana cuatro obreros al contratista José Escardó, pretendiendo que se les diera trabajo a viva fuerza.

El contratista llamó a la Policía, y al presentarse éstos los cuatro peticionarios apelaron a la fuga.

El contratista manifestó que ayer se le presentó una comisión anunciándole que el Sindicato había acordado adjudicarle cuatro obreros más de los que necesita.

EL CONFLICTO DEL PUERTO. INTENTO DE SABOTAJE

Esta mañana acudieron dos obreros del Puerto al atracadero, a fin

de salir en una gasolinera para el sitio donde tenían el trabajo, y al levantar la lona vieron en el fondo de la embarcación una bomba que no llegó a explotar, por habersele apagado la mecha.

Este acto de sabotaje reconoce por causa la lucha que mantienen en el Puerto los dos bandos de trabajadores.

DETENCIONES

Por realizar actos de sabotaje, la Policía ha detenido a los obreros del ramo de la madera Hernández y Aivarán.

Del Extranjero

Funcionarios condenados a muerte

Moscú.—Los tribunales han condenado a muerte a tres funcionarios acusados de actos de sabotaje en contra del aprovechamiento de trigo.

Otros tres funcionarios han sido condenados, respectivamente, a diez, ocho y cinco años de prisión por la misma causa.

El conflicto chino-japonés

Londres.—Según un comunicado oficial japonés, la ofensiva desencadenada el domingo por la noche por los japoneses contra Chan Kai Kuang, fué precedida de un ultimátum del Gobierno manchuriano.

A las operaciones han cooperado una escuadrilla de navíos de guerra, y se espera otra en aquellos lugares.

Otras noticias procedentes de Nankin, anuncian que el Gobierno chino ha puesto al corriente de lo ocurrido a la Sociedad de Naciones.

Noticias de Pekín, que no han sido confirmadas, dicen que los japoneses se retiraron el lunes por la tarde.

Londres.—El ministro de China ha declarado que el proyecto agresivo del Japón dará por resultado una resistencia igual de China que ya se ha manifestado en Shanghai, porque no existe ya terreno de inteligencia ni de conciliación entre China y Japón.

Ha añadido que si los acontecimientos lo exigieran, podría prevalecer una reunión próxima del Comité de los Diez y nueve.

Por otra parte, China está a punto de perder toda la fe en la eficacia del «covenant» y del Pacto Kellogg, y se impone a su juicio una decisión por parte de las naciones, sobre todo de aquellas potencias que gozan de autoridad en Ginebra.

Ha añadido también que es posible preguntarse si una Sociedad de Naciones que se humilla ante el militarismo japonés es digna de existir, y ha terminado diciendo que China está a punto de perder la paciencia y que una desilusión procedente de Ginebra podría tener graves consecuencias.

Tokio.—Comunican de Tien Tsin que ha sido violado por las tropas chinas un acuerdo a que se había llegado en San Hai Kuang, entre chinos y japoneses, por haber atacado los chinos a la gendarmería japonesa.

En vista de ello, las tropas chinas han sido expulsadas de la población y los japoneses ocupan actualmente la estación del ferrocarril de San Hai Kuang.

El conjunto de los acontecimientos parece presagiar una acción japonesa en la provincia de Jehol, cuyo gobernador parece ser favorable al Manchukuo.

Tien Tsin.—Ocho navíos de guerra japoneses han llegado a Chin Kuang Tao.

Tien Tsin.—La octava división japonesa, apoyada por los ocho navíos, fondeados en ésta, se han apoderado de San Hai Kuang.

Tien Tsin.—El general Nakamura, comandante en jefe de la guarnición japonesa de la China del Norte, ha dirigido al mariscal Chan Sue Liang una nota en la que dice que los chinos son responsables del incidente de San Hai Kuang, en el que hallaron la muerte un oficial y dos soldados japoneses.

Hace protestas contra la invasión de la provincial de Jehol por las tropas chinas y, por último, se invita al mariscal a que haga cesar lo que se considera como una provocación.

Washington.—Las noticias que se reciben sobre el incidente de San Hai Kuang han causado viva impresión en los círculos de esta capital.

Se asegura que el señor Stimson sigue de muy cerca el desarrollo de la situación, sin tratar de amornar la gravedad que reviste.

Pastillas BONALD

cloro boro-sódicas, mentol y cocaína, boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA, EN FARMACIAS.

SUCESOS

OTRA VEZ EL DESCONOCIDO CICLISTA

Ayer se encontraba José María Peris Gascón ensimismado en la contemplación de un escaparate en la calle del General San Martín, a cuyo efecto la bicicleta que montaba la había dejado junto al bordillo de la acera; a poco, junto a él se colocaron tres individuos mirando también con embeleso al escaparate, dándose después cuenta de que su flamante bicicleta había pasado a ocuparla un sujeto desconocido, emprendiendo una carrera como para batir el record de velocidad.

Los individuos del escaparate debían ser de la agrupación velocipedista del ciclista desconocido, por que protegieron su salida, cubriendo al dueño.

EXPLÓTA UNA BOMBA EN EL INTERIOR DE UN TALLER DE FUNDICIÓN

Anoche, cerca de las nueve, hizo explosión una bomba en el interior del taller de fundición de bronce, que el industrial don Francisco Navarro posee en la calle de Teruel, número 11.

Los que colocaron el explosivo forzaron una puerta construida con tablitas que cierra un huerto donde trabajan unos cordeleros, que está situado junto al edificio y está rodeado por una cerca de arbustos.

Una vez en el interior del huerto, aquellos sujetos se dirigieron al muro del edificio, donde practicaron un boquete de unos cincuenta centímetros de diámetro, por donde se deslizó el que colocó la bomba.

Al lugar de la explosión acudieron fuerzas de la Guardia civil del puesto de Arrancapeinos y varios agentes de la brigada social, quienes practicaron un minucioso registro, encontrando numerosas cabezas de clavo y trozos de tornillos de que estaba cargada la bomba, que, como las anteriores, se componía de un tubo cilíndrico de los que se emplean como manguilla para los ejes de los carros.

Se ignora a cuánto asciende el valor de los desperfectos ocasionados.

ATROPELLADO POR UN TREN

En las proximidades de la estación del Norte, ha sido atropellado por un tren un individuo que viajaba sin billete, llamado Francisco Balcaño Candela, de 18 años, vecino de Tomelloso, resultando con heridas contusas en el labio superior, regiones parietal derecha, frontal, superciliar izquierda, temporal izquierda, pabellón de la oreja del mismo lado, herida contusa a colgajo en el borde interno del pie izquierdo; amputación traumática del cuarto y quinto dedos del mismo pie y fractura comminuta del astrágalo izquierdo, heridas contusas en piernas y pie derecho y shock traumático.

Pronóstico muy grave. Ha sido curado en el Hospital.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El pintor Lisardo Ferrando Diana, de 37 años, casado, habitante en la calle del Retor, 35, bajo, ha tenido la desgracia de sufrir una caída trabajando en su oficio, produciéndose la fractura de la espina ilíaca anterior superior izquierda y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Ha sido curado en el Hospital, y calificado su estado de grave.

CAIDA

Ha sido curado en el Hospital Ramón Chirivella, de 12 años, domiciliado en la calle de Madrid, 257, de la fractura completa del cúbito y radio derechos por su tercio exterior, a consecuencia de una caída casual.

Pronóstico grave.

TAURINAS

DON ALVARO GUIXOT, EMPRESARIO DE LA PLAZA DE TOROS DE ALICANTE

Las gestiones que se efectuaban con gran sigilo han tenido un rotundo éxito.

Ya puede decirse que el caso taurino de Alicante tiene empresario, siendo éste don Alvaro Guixot, que no es nuevo en estos asuntos y que años anteriores dió a conocer su competencia taurina en las explotaciones de las plazas de Toros de Murcia, Alicante y Albacete, presentando a los públicos de estas capitales las figuras más destacadas de toreros y ganaderías, que le hacían ver infinitas veces los carteles en las taquillas, de no quedar entradas ni localidades.

Por esta causa, los aficionados alicantinos están de enhorabuena, porque van a ver en la temporada de 1933 toros y combinaciones de diestros bien.

El señor Guixot saldrá en breve para Madrid y Andalucía con objeto de contratar diestros y ganadores para la próxima temporada taurina.

Resurgimiento de la industria abaniguera en Valencia

Una de las industrias más importantes de Valencia fué en época no muy lejana la abaniguera, y por causas no muy comprensibles—pues no se pueden atribuir a la competencia—fué desapareciendo hasta el punto de que aquí se cesarían grandes fábricas donde a cambio de su trabajo artístico conseguían el pan miles de familias.

Y decimos que la causa de la catástrofe abaniguera no pudo ser la competencia, pues con los artistas y fabricantes valencianos no hubo ni habrá nadie en el mundo que pueda competir en esta industria tan floreciente y famosa cuando en ella trabajaban pintores especializados en el abanico como don Pascual García, padre del charlista García Sanohiz; Mery, Soto, Barreira, Povo y otros que llegaron a crear modelos de tan depurado gusto y de tal elegancia que hasta del Japón vinieron a comprarlos para reproducirlo luego, claro que con arreglo al estilo de aquellos pintores.

Con respecto a varillajes aquí se hacían filigranas y se imitaban a la perfección aquellos pies de abanico calado que tanto lucieron en épocas lejanas y que impidió a los artistas valencianos no desaparecer su estilo, reproducidos con verdadera precisión y detalle.

Ahora la industria abaniguera, después de un compás inexplicable, despierta con ansias de renovar sus épocas buenas, y al efecto, ayer se reunieron los fabricantes con el artista Paco Povo, que se halla accidentalmente entre nosotros, y éste, con su carácter emprendedor y decidido, les trazó un camino que fué acogido con entusiasmo por cuantos acudieron a la reunión.

En ella se acordó convocar a una gran Asamblea a todos los que la integran: montadores, fabricantes de varillajes de Valencia y Aldaya, pintores, teladoras, dependientes, etcétera, no sólo los que en la actualidad viven del abanico, sino de los que en épocas florecientes resolvían su vida con la fabricación del abanico, que, como es sabido, suman muchos miles.

Celebraremos que se conviertan en realidad los deseos de todos y que industria de tanta importancia vuelva a conseguir la fama que gozaba en aquellos tiempos que aludimos.

NECROLOGÍA

A la avanzada edad de 80 años falleció ayer, después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad, la distinguida dama doña Ana Olivera Selva Marco López, de Oliver y Terriblanca, persona muy bien relacionada en Valencia, cuya vida ejemplar y virtuosa le granjearon el respeto, admiración y cariño de cuantos se honraron con su noble amistad.

Su muerte ha sido muy sentida, y sus sobrinos, que la adoraban, han recibido sentidas pruebas del inmenso dolor que ha producido en Valencia la falta de tan cariñosa señora.

Reciban cuantos lloran su despartición nuestro más sincero pésame, y que Dios les conceda el consuelo necesario para sobrellevar tan irremediable desgracia.

Publicaciones

«Mundo Gráfico» Nos da a conocer, en un magnífico estudio sobre la novela catalana, las personalidades más descolantes dedicadas a este género literario en Cataluña.

Publica, además: «Cómo se hace la propaganda en la Feria de Leipzig». «Fallecimiento del marqués de Cortina». «Actualidad catalana». «Declaraciones sensacionales del Padre Revilla». «La plaga de los estorninos y modo de combatirlos». «Agricultura». «Deportes». «Y la continuación de «Anticipos», la mejor novela de Oteyza sobre Nueva York.

«Nuevo Mundo» Hace esta semana un examen de la política española durante 1932, formulando el balance de los acontecimientos que agitaron nuestra vida nacional.

Entre otros originales de interés figuran los siguientes: «El caso de las bellas mentiras». «La peluquería celebra su Congreso en Viena». «La «urbanización» de París». «Un caso curioso de divorcio». «El arte y la publicidad». «Artes». «Teatros». «Actualidades».

«Crónica» Inicia una nueva encuesta con el título: «¿Qué haría usted si supiera que la persona a quien ama le engaña?», y publica algunas respuestas de conocidas personalidades.

Son especialmente interesantes las informaciones siguientes: «¿Qué hace una «vedette» desde que se le

Noticias y comentarios sobre libros viejos Clásicos olvidados

A Lucio B. Jaime, con el mayor afecto.

¿Qué hubiera sido de la historia de los reyes a no ser por la escrupulosidad y diligencia de los cronistas! El oficio de historiador es el más ingrato y el más expuesto a la crítica, por el afán de los hombres en salir a la defensa de los sagrados fueros de la verdad. De aquí que el historiador deba escribir siempre coaccionado por el prejuicio de la crítica, a diferencia de otras vocaciones literarias.

No debió tener esto muy en cuenta el licenciado Baltasar Porreño, cura de las villas de Sacedón y Córcoles, luego de San Esteban de Hueete, y más tarde Examinador Sinodal del Obispado de Cuenca y Visitador general del mismo, que todos estos títulos ostentó. Este bendito clérigo, que llegó a ocupar puestos preeminentes en su estado religioso y en la corte de Felipe III, no se creyó obligado a otra cosa—en justa correspondencia a las mercedes recibidas—que a encarecer la persona del tercero de los Felipes y la de su padre, el solitario de El Escorial.

Este libro, próximo a cumplir los trescientos años de existencia, pues lleva fecha de 1639, se intitula «Dichos y hechos del señor rey don Felipe II el Prudente, Potentísimo y Glorioso Monarca de la España y de las Indias». En él, una mano atrevida trazó unos garabatos y borró el nombre de su primitivo dueño, dando lugar a que la malicia humana sospeche siempre lo peor.

Es un tomito en octava, editado en Sevilla en la imprenta de Pedro Gómez de Pastrana, y sabrá Dios las vicisitudes por que habrá pasado hasta llegar a la biblioteca en que hoy se conserva desafiando al tiempo! La tabla de las materias que contiene es el índice revelador de los elogios que en él se dedican al taciturno Felipe. Para Porreño no tuvieron defectos los reyes. Si alguna extraña y dudosa virtud se manifestaba en ellos, el sapientísimo clérigo la tomaba siempre por el lado mejor, como si los reyes, a diferencia del resto de los mortales, no tuviesen ninguna aviesa condición.

Así, para el viejo cura de las villas de Sacedón y Córcoles, la misantropía de Felipe II fué gravedad; la crueldad, severidad; la obsesión en mantener la hegemonía de la Casa de Austria en Europa, perseverancia. Esto aparte de otras virtudes innumerables que el poderoso monarca poseía en grado eminente.

El meticoloso relator de la vida de Felipe II intitula un capítulo de su libro con esta frase: «Su agudeza en el decir». Son muy curiosas las páginas en que se da noticia de las agudezas del monarca.

«Pasando el rey—escribe el Licenciado—por donde estaba una mujer diciendo a un niño, tú eres rey, tú eres duque, tú eres marqués, vuelto a don Diego de Córdoba, dijo: Aquella mujer, o es loca o cria».

Mas no pararon aquí los afanes literarios del Licenciado. Dispuesto a proseguir su labor histórico-anecdótica, decidió a escribir la piadosísima vida del tercero de los Austrias. Si la historia de este Felipe no tuviese otro comentarista, el hijo de Felipe II hubiese pasado por la tierra como el más sabio, virtuoso y excelente monarca del mundo. Ni una sola alusión a lo de entregar el reino en manos de sus validos.—«Oh, astuto duque de Lerma, ¡oh, ambicioso don Rodrigo!»; ni el más breve comentario a sus palpables muestras de ineptitud. Nada tampoco de las sumas fabulosas derrochadas en suntuosísimas fiestas, mientras el pueblo ayunaba por escasez de

pan hasta que se acostaba.—«La escuela de Bellas Artes y Oficios de Barcelona». «Las mil horas de ballet». «Cómo funciona el nuevo Montepío de Futbolistas». «Lolín y Bobito». «Modas». «Cine». «Actualidades».

«Murió Felipe Tercero; mas un consuelo nos queda, que murió Pablos de Uceda, el Confesor y el Baldero.»

Decididamente hay libros que, por su señalado patetismo, nos proporcionan al cabo de los años amenos comentarios, bien distintos a los que provocan en la fecha de su publicación, que sólo sirven para encontrar los odios y acentuar las diferencias entre los hombres».

L. Casadó Carrión

MIRADOR A LA CIUDAD COCKTAIL

Mézclense en la coctelera un poco de ondulación marcel, varios granos de cerebro obtuso, unos gettos de tontería estudiada, una página de fraseología extravagante y un tomo de «Don Juan Tenorio»—agítese mucho antes de servirlo—y sírvase dentro de un abrigó «tabos» un pollo «cangrejo» siglo XX.

La mujer del veino es tan hermosa, ¡tan hermosa! que nunca falta un zángano que la ronde. Aunque ocurre lo propio con la mujer del zángano.

«Cuando «un amigo» nos advierte «no te sepa mal, no te preocupes de lo que te voy a decir», y otras frases por el estilo, es que se está preparando para darnos el golpe de gracia.»

A la vida; en sí, no la apreciamos más que en la necesidad de nuestro estómago.

Francisco LACOMBA Ciudad, 1 del 1933.

De Turismo

Visitas a Valencia y alrededores

Mañana, a las diez menos cuarto, iniciará el autocar de turismo su habitual paseo por la ciudad, durante el cual se visitan los museos y monumentos más significados.

El precio por persona, incluido todo gasto, es de 6'50 pesetas. Por la tarde, saliendo a las tres, se celebrará la semanal excursión al Monasterio del Puig y Sagunto, excursión en la que se aunan la sugerencia del panorama, el interés artístico y la evocación histórica.

Su precio es de 8 pesetas por persona. Ambas excursiones van acompañadas de experto guía-intérprete, y parten de frente a las oficinas de Turismo.

REFLEXIONES DEL MOMENTO

¿Dónde y cómo invertir el dinero?

Problema de todas las épocas desde que el mundo capitalista existe. A su resolución se han apresado los hombres de ciencia financiera...

angustiado el hilo de Ariadna que le permita salir de este laberinto con la carga indenne de sus ahorros legítimos.

«Ni la distracción de la mujer propia ni el cuidado de la hacienda particular deben confiarse a la diligencia ajena», dice un aforismo.

Pero no se crea que puede encerrarse en una receta el secreto de la conservación del capital ahorrado. Nada hay tan mudable y movido como ese terreno por el que discurren todos los días las circunstancias financieras...

Se concibe el desaliento, la desesperación, en embarras duchoix ante este cúmulo de cuestiones que es una enrejada donde queda nuestro hombre abandonado a su perplejidad.

Con esto no se quiere probar más que la negación de lo absoluto en materia financiera y la conveniencia de adaptarse a lo relativo de vivir siempre sobre aviso...

Las circunstancias han variado y a esa incansante rotación de circunstancias hay que atemperarse para fijar el rumbo de la nave del ahorro.

No sería lícito terminar estérilmente este artículo. Es decir, sin recoger ese denominador común que la experiencia ha concretado en postulados útiles a condición de que no se acepten con absoluta rigidez y automatismo.

En medio de la confusión de problemas que se plantean, monetarios, económicos, políticos, sociales, financieros, el ahorrador busca

La inteligencia y la iniciativa individual no puede hacer nunca renuncia de sus valiosos atributos; y en este menester de conservar la fortuna menos que en ninguno.

Este esquema, este cañamazo o cuadrícula, sobre el que cada cual tejera el hilo de sus actividades...

Objetivamente, hay que atender a la seguridad que ofrece la inversión siempre relativa, pero siempre efectiva, porque nunca se hundieron todos los signos de riqueza al mismo tiempo.

Al rendimiento, no sólo al pasado, sino al futuro. A las posibilidades de merma o plusvalía del capital, lo cual requiere un estudio constante de los factores que influyen en cada negocio o valor.

Subjetivamente, hay que tener en cuenta el coeficiente personal de que ahorra, constituido por su edad, para evitar, por ejemplo en la vejez, el esfuerzo que ciertos negocios requieren.

Cifra y resumen de este catecismo mínimo, que jamás debe ignorar el que ahorra, es el ritmo a que debe atemperar sus intervenciones.

Antonio DE MIGUEL

INTERPRETACIONES

Calles viejas

¡Calles viejas!... ¿Con cuántos años de vejez? ¿Dos siglos? ¿Cinco? ¿Más, acaso?

¡Melancolía de las calles viejas!... ¡Dolor hondísimo de los caserones vetustos, enfermos, atiborrados de humedad!

El sol les llega muy de tarde en tarde, sólo cuando es mediodía, y se va pronto. El cielo se ve muy pequeño, muy alto, muy como de otro mundo.

En las viejas calles no se enteran de nada. No saben nada de lo que está fuera de sus muros negros y miserios.

De cuando en cuando, pasa un auto. Entonces, el silencio se enfada porque lo molestan; choca en

AR PON Luces de circo

En la emoción ingenua y primitiva de los circos, sobre el mérito de acróbatas y ecuyeres, de «hombres de goma» y de «voladores humanos», de alambristas y de atletas...

El «clown», enharinado, pretencioso con su vestido brillante, con sus buenas zapatillas y su gorrito cónico, será siempre viva estampa de lo pedante, de lo fátuo, de lo poseído de su propio valer...

es problema trascendente. Por cada frase ingeniosa del «clown» el tonto dejará escapar un derroche de agudezas.

Ser tonto en el circo y en la vida no es todo lo fácil que los demás presumimos: saberse deslizar entre el zig-zag de la idiotez superficial para aprender de la tontería de muchos la bobada que puede convenirnos...

Hubo un tiempo en que los tonos del circo fueron la «científica» de la pista. Apenas se apreciaba su trabajo, que era celebrado solamente por la chiquillería...

Alfredo SENDIN GALIANA Enero-1933.

Unas preguntas sobre cinema

«Nuestro cinema»—la única revista cinematográfica española artística e intelectualmente digna—ha someter a colobar... y lecturas un encuesta seria, interesante, preocupada de depuraciones.

I.—¿Qué piensa usted del cinema y de su posición actual? II.—¿Qué género cinematográfico (social, documental, educativo, artístico...) cree usted que debe cultivarse más atentamente?

III.—¿Qué papel social concede usted al cinema? IV.—¿Qué películas considera usted como ejemplo dignos de prolongar en el futuro?

V.—¿Qué piensa usted del movimiento cinematográfico iniciado últimamente en España? VI.—¿Cómo cree usted que debe enfocarse la futura producción hispánica?

¿Qué piensa usted del arte, de la literatura, de la vida...? Pregunta equivalente. Incontestable. Inabarcablemente amplia, vaga, profunda, extensa, imprecisa...

Sentido resumen, cifra: el artístico. Vértice, referencia primordial, llave. El cinema acaba una edad y comienza otra. Situación crítica—de crisis y de nueva colaboración—.

¿Qué es lo artístico, qué lo social, lo documental, lo educativo? ¿Tienen estos conceptos valores absolutos, distintos, independien-

dientes? No. ¿Dónde radica lo puramente artístico con exclusión de todo otro sentido? Imposible diferenciar radicalmente. Conceptos correlativos, inseparables. No existe el arte por el arte sin otra trascendencia ni significación.

El arte es siempre un documento: «El documento humano». Aún así el novelístico credo naturalista stendhliano: un espejo por un camino. Siempre hay un espejo y un camino, por mucho que se deforme la imagen en la interpretación subjetiva.

Por eso el cinema artístico encierra todos los demás. Ante todo es un vehículo, un medio de expresión, como el libro, el lienzo, el instrumento sonoro... Nos interesa el cinema como arte, sentido amplio, completo. Todas las artes tienen aplicaciones, derivaciones múltiples.

El cinema tiene posibilidades extra-artísticas magníficamente patentes. Medio, instrumento, recipiente. Expresión, contenido infinitos. Maravillosamente apto para la ciencia, la industria, la pedagogía.

Los restantes preguntas las contestaremos en artículo aparte. Eusebio LUENGO

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (50)

El Peluquero del Rey

Ramón ORTEGA Y FRÍAS

mo; insistí, me replicó, mostremelo enojado, me retó, y cuando íbamos a poner mano a los aceros, el de los anteojos nos contuvo, declarando que los dos quedaríamos iguales si peleábamos a la fuerza...

—¿Y se fué? —Tranquilamente. —¡Oh!... Es singular... —Aún queda lo mejor. —¿Más misterios? —Más confusiones. —Ya empiezo a perder el hilo, mi buen Hernando—repuso el monarca.

—Pero no lo es lo siguiente. —¿Me estás refiriendo algún suceso? —Por desgracia es una realidad. —Adelante. —La barbería estaba ya abierta, y el manco entró. —Cosa natural. —Yo me quedé a la puerta para escuchar lo que hablaban. —¿Y oísteis un sermón del buen Canuto...? —¿Oísteis que el manco daba los buenos días como un amigo y preguntaba al peluquero si su sobrino Felipe Augusto estaba mejor. —¿Hernando!—exclamó el rey sorprendido.

intermediario entre la condesa y el estudiante. —Mucho enredo es ese—dijo el monarca. —He olvidado decir a vuestra majestad, que cuando el tal estudiante fué desde su casa a la de Canuto, pasó por la calle del Sacramento y se detuvo frente a la casa de la condesa, contemplándola por espacio de algunos minutos. —¿Pero es posible que doña Ana correspondiera a ese mozalbete? —Que es pobre y feo... —Hernando, en todo eso debe de haber algo que no es lo que se ve. —Es que no da lugar a dudas lo que he visto, señor. pues es cierto y cierto como que Cornejo da serenatas a la condesa y que le echan cartas desde los balcones. —¿Y no puede ser que enamore a una de las doncellas de doña Ana? —Vuestra majestad ha olvidado que cuando cedi el papel al manco, me dijo que todavía era preciso disputarse el corazón de la condesa, y que sobre esto mediaron explicaciones. —Es verdad, no me acordaba... ¡Oh!... Ya estoy aturdido... —¿Y no extrañará vuestra majestad que yo esté también. El monarca cruzó los brazos, inclinó la cabeza sobre el pecho y quedó pensativo. Hernando, satisfecho de su habilidad y más tranquilo porque ya no debía temer el enojo del rey, guardó también silencio. —Ya sabes—dijo el monarca después de algunos instantes y mientras variaba de postura—que se me acaba pronto la paciencia, y en esta ocasión tengo menos que nunca. —Si yo pudiera...

—Es preciso acabar de una vez con tanto enredo. —No sé cómo. —¿Qué haces cuando no puedes desatar un nudo? —Cortar el hilo. —Pues bien, cortaremos. —Es algo difícil. —Si salen de Madrid los que sostienen la intriga, podremos terminar el asunto, bien o mal, pero de una vez y pronto. —¿Y quiénes son? —El estudiante Cornejo. —Si la condesa lo ama, aborrecerá a quien lo separe de ella. —Tal vez. —De seguro. —Pues saldrá el sobrino del peluquero para que no proteja esos amores. —Puede ser inocente. —Le daremos un empleo y así ganará. —No faltarán a los amantes medios de comunicación, y en último caso doña Ana es viuda, enteramente libre, y admitiría en su casa al estudiante. —Temerá la murmuración, la burla... —¿Aún no conoce vuestra majestad a la condesa? Es bastante desprecupada para que le importe un ardite la murmuración. —Entonces nada digo de Canuto, porque hasta ahora es el único que parece ajeno a la intriga. —No me atreveré a asegurarlo, señor. —También sospecháis de él? —Remotamente, pero... —¿Y ese hombre de los anteojos verdes? —No hay que tocarlo, sino al contrario, atraerlo a nuestro favor porque sin duda es dueño del secreto. —Quedamos, pues, tan enredados como antes.

—Sí, señor. —¿Entonces, qué hemos de hacer? —No me atreveré a dar consejos. —Ni yo acierto a resolver. —Espero las órdenes de vuestra majestad. —Ya sabes, Hernando, que este asunto es cosa tuya, y por consiguiente, nadie más que tú debe proponer y obrar, una vez que yo no dispongo nada en contrario. —Mi parecer—dijo el escudero después de algunos instantes de reflexión—es dejar que los sucesos sigan su marcha natural, y obrar según convenga cuando hayamos aclarado las dudas y misterios que ahora nos traen confusos. —Pero sin que las dilaciones sean tantas que el mal no tenga remedio. —Espero, señor, que el hombre de los anteojos verdes no tardará en buscarme. —Si es que trata de vender su secreto... —Le daré cuanto pida. —Sí, antes que todo es... —La tranquilidad de vuestra majestad—replicó Hernando maliciosamente. Volvió el monarca a quedar pensativo, y después de largo rato, dijo: —¿Y Felipe? —Resignado, señor, pero nada más que resignado. —¿Crees que debo hablarle de sus amores? —Tal vez influyan en su ánimo las palabras de su majestad. —Lo pensaré... ¿No ha venido? —Lo dejó vistiéndose y no tardará. —Bien. Ahora vete porque tienes mucho que hacer. No dejes de visitar a doña Margarita, averigua cuanto tenga relación con el estu-

dante y pasar por la calle del Sacramento... ¡Ah!... Olvidaba decirte que la condesa estuvo anoche encantadora, afable como nunca. —Ardenes de mujer. —Lo veremos, yo desconfío de todo, y me alegraré que a ti te suceda lo mismo, porque la experiencia debe haberte enseñado que también engañan los ojos. —Pero cuando se ve, se oye y aun se palpa... —¿No hubieras jurado que el galanteador de la condesa era el barbero? —También vuestra majestad... —Lo creí, es cierto, pero ya te has convencido de que nos equivocamos. —¡Patales equivocaciones!—murmuró el escudero con marcada intención. —Por lo mismo que nos han dado tanto que hacer es preciso evitarlas. Pocos momentos más hablaron el monarca y su escudero, y éste se alzó sin saber a quién primero acudir entre su hijo, el peluquero, doña Margarita, el estudiante o el hombre de los anteojos verdes. Canuto y su sobrino habían hablado también largamente sobre lo sucedido la noche anterior, concluyendo el manco por deducir las siguientes consecuencias: —El amante de doña Isabel es persona que interesa a Hernando, y por consiguiente no debe extrañarse que proteja sus amores, si como es posible, el rey se opona a ellos, porque quiera para su hijo un esposo de noble cuna. Como el escudero no puede hacer oposición franca a su majestad, se vale de vos, señor Canuto, para que llevéis los amorosos mensajes, y para estar seguro de vuestra discreción y...

(Se continuará.)



EL ANGEL

Alberto Peris Pallardó SUBIÓ AL CIELO

Hoy, a las nueve, en Sagunto al cumplir mes y medio de edad D. S. L.

Sus afligidos padres don José Peris Monreal y doña María Pallardó Ferrandis; hermanitos José y Rafael; abuela doña Cándida Monreal; abuelo don José María Pallardó; tíos, primos y familia toda, lo comunican a sus amigos y agradecerán la asistencia al entierro, que se verificará en Sagunto mañana, a las diez.



Noticias de Hollywood

Todos los estudios están muy activos en estos días

Betty Compson, tan querida por su labor cinematográfica, vuelve al lienzo contratada por la Universal. Será la única mujer que trabaja en la película «Destination Unknown», en la cual figuran trece hombres.

Anthony Jewitt, que ha figurado en pequeñas partes bajo contrato con la M. G. M., será elevado a la categoría estelar, por la R. K. O., en la nueva película de Constance Bennett, «Our Betters». Tal decisión se debe a su magnífico tipo latino, y a su buena actuación en la película «Rasputin».

Las deliciosas Mary Brian y Peggy Shannon tomarán parte en la película de género «misterioso», titulada «Blue Moon Murderer», original del celebrado autor, S. S. Van Dine, que tanto gustó en su anterior argumento «The Dishop Murder Case». Esta película será presentada bajo la bandera de la Warner Brothers. Las muchachas están recibiendo clases de «espanto», con un experto de lo mismo, pues desean que en esta película no desentenen, como generalmente acontece.

El 21 de noviembre se comenzó a filmar la película «Primavera en Otoño», original del laureado Martínez Sierra. Rompieron fuego Catalina Bárcena y Antonio Moreno en la escena del bar. Todos los presentes quedaron encantados ante la naturalidad de la inteligente y genitil actriz, y los adelantos en el idioma logrados por el simpático Tony en su reciente estancia en Méjico.

Charlie Murray y George Sidney, que siempre han actuado juntos en la entretenida serie de «Cobens and Kellys», cambiarán el género de su trabajo en la nueva cinta «Salt Air». Pero Carl Laemmle Jr., jefe del estudio Universal, asegura que cuando terminen este trabajo continuarán la chispeante serie.

Dos películas se han interrumpido, y merced a esa interrupción, tendremos oportunidad de ver juntos a Russell Gleason y Gloria Stuart en la cinta «Private Jones» para la Universal. Ella iba a trabajar en la película «Sweepings», para la casa R. K. O. Y él estaba preparado para actuar en «The Road Back», pero imprevistamente se han suspendido estas producciones hasta pasadas las Navidades.

Nueva película de Janet Gaynor y Henry Garat Después de una corta temporada de vacaciones, Janet Gaynor comenzará a rodar «A sus órdenes, princesa», con el famoso galán europeo Henry Garat, de «partenaire».

Esta será la primera producción del famoso actor francés, que, contratado por la Fox, embarcará en breve con rumbo a América.

El autor de «Cavalcade» en América Procedente de Londres ha llegado a Nueva York, en el transatlántico «Empress of Britain», el famoso dramaturgo inglés Noel Coward.

El autor de «Cavalcade» viene con el propósito de trabajar en Broadway en una de sus propias obras, y de asistir al estreno de la versión cinematográfica de su obra, que tendrá lugar en el Gaiety Theatre, de Nueva York, durante el presente mes.

«Borrachera de nieve» Así se titula la nueva producción que Exclusivas Febrer y Blay presentarán en breve.

El doctor Arnold Lranek ha conseguido realizar la primera película cómica en la nieve. La acción, correspondiendo al verdadero sentido del deporte en sí, es alegre e ingeniosa. Jóvenes que llegan por la luz, por el sol, por el aire invernal, con un optimismo vital. Delirio blanco, esta es la sensación de los jóvenes deportistas modernos; la juventud, que con su audacia y dinamismo significa una promesa para el porvenir. La música orquestal, a veces alegre, a veces sentimental, acompaña esta sucesión de escenas multicolores y rápidas, dándonoslas en ritmo creciente al final apoteósico de la cinta.

De tal palo... Douglas Fairbanks Junior aparece en la cinta «Hampa dorada», que próximamente nos presentará la casa Almiral, y en ella evidencia su gran clase como actor y como atleta, demostrando que ha heredado las excepcionales facultades de su padre.

La acción se desarrolla en los bajos fondos sociales de Nueva York, y los puños del retoño artístico del gran Douglas juegan un importante papel, demostrando que es digno de usar el apellido de Fairbanks.

UN FILM DE CLARENCE BROKN Clarence Brokn dirigirá a Joan Crawford y Jackie Cooper en «Perdido».

NUEVO FILM DIRIGIDO POR KARL FROELICH Karl Froelich, mérito a producción en notable fortuna, dirige «Der Choral von Leupthen».

¿Sabía usted que... Karen Morley recibe diariamente una misteriosa llamada telefónica en punto de las doce, desde hace un año?

William Haines ha diseñado la caja del piano que usa Joan Crawford?

Wallace Beery entretiene sus ocios en los estudios visitando los sets, ya ruinosos, de sus películas pasadas?

Cora Sue Collin ha trabajado en 14 películas en doce meses?

El presidente de Chile regaló un par de caballos para jugar al polo al actor brasileño Raúl Roulien?

Will Rogers ganó quince libras de peso durante su reciente viaje a Sur América, que ahora se afana en perder?

Carl Laemmle Jr. está lelo por todos los pedazos de Eleanor Holm campeona de natación en los Juegos Olímpicos pasados?

Los Deportes

FUTBOL

Para asistir gratis a los partidos

Concurso de «La Correspondencia de Valencia»

EL FALLO DE LA SEMANA

Aigo hemos avanzado esta semana en cuanto al número de cupones recibidos; sin embargo, no ha ocurrido así respecto a las puntuaciones obtenidas que no llegan a alcanzar ni en mucho, el máximo de 73 puntos conseguidos por el vencedor de la semana anterior.

Claro está que ya adelantamos que dichos 73 puntos serán un poco difíciles de superar, pero con todo es indudable que en la merma de puntuación de la actual semana ha influido la rareza de algunos resultados, y sobre todo, la profusión de empates que es el resultado que menos se pronosticaba.

Se han recibido 935 Boletines, acordándose en 197 de ellos un resultado, en 27, dos, y en uno, solamente se consignaron tres tanteos exactos.

Como quiera que ninguno de los resultados del domingo dan una anomalía extrema, todos han tenido adivinadores, dándose las siguientes cifras:

El Barcelona-Madrid, 58; 35 el Arenas-Betis; 29 el Valencia-Español; 23 los Donostia-Athletic y Racing-Betis, y 14 el Elche-Gimnástico.

Es curioso consignar el detalle de que eran los más los que daban como vencedor al Valencia en su match con el Español de Barcelona, lo que indica el optimismo dominante.

Y he aquí el fallo de la presente jornada, en el que hay empate para el primer puesto.

Don Juan Valero Bordera, domiciliado en Comedias, 29, consignó:

Valencia, 1; Español, 1 (20 puntos).

Arenas, 1; Alavés, 1 (2). Barcelona, 1; Madrid, 0 (4). Donostia, 2; Athletic B., 2 (3). R. Santander, 2; Betis, 2 (20). Elche, 5; Gimnástico, 0 (20). Total, 69 puntos.

Don Ramón Riera, Linterna, 6; Valencia, 1; Español, 2 (4 puntos).

Arenas, 2; Alavés, 0 (9). Barcelona, 1; Madrid, 1 (20). Donostia, 1; A. Bilbao, 3 (8). R. Santander, 2; Betis, 2 (20). Elche, 3; Gimnástico, 0 (8). Total, 69.

Tercer clasificado, don Manuel Giner, Muñoz Degrafin, 3; Valencia, 2; Español, 1 (4). Arenas, 3; Alavés, 0 (20). Barcelona, 2; Madrid, 2 (8). Donostia, 1; A. Bilbao, 4 (9). R. Santander, 2; Betis, 2 (20). Elche, 3; Gimnástico, 1 (7). Total, 68.

Tenemos, por lo tanto, un nuevo empate, que habrá de resolverse mañana a las doce en nuestra Redacción; merced al correspondiente sorteo que decidirá el primer puesto. Sorteo al que quedan invitados todos los concursantes y muy particularmente los interesados.

Sin embargo, éste es uno de los casos que quedarán resueltos cuando establezcamos una tabla de desempates o «goal average», puesto que lógicamente, don Juan Valero, que acertó exactamente tres resultados, debe ir delante de don Ramón Riera, al que con todo cabe el mérito de haber alcanzado la misma puntuación, con un superior término medio.

Ya sin premio, pero con dos resultados acertados y puntuaciones brillantísimas, siguen los señores don José Amorós, con 67 puntos; don José Torres, 66; don Juan Benedito y don Enrique Ferré, 65; don E. Palop, 62; don Ramón Estevan, 61; don Vicente Martínez, 60; don J. María Martí y don Gustavo Puente Villar, 58; don Hilario Genovés y don Juan Carrión, 56;

don Antonio Estevan, 54, y don Eduardo García y don Joaquín Peris, 53.

Por cierto que el señor Puente Villar y el niño Hilario Genovés, siguen mostrando sus grandes aptitudes y «pupillas».

Mañana daremos el resultado del sorteo y el segundo cupón de la semana.

NO SE CELEBRÓ LA ASAMBLEA DEL VALENCIA F. C.

Nueva convocatoria La importante Asamblea extraordinaria que había de celebrarse ayer tarde por el Valencia F. C., no llegó a tener efecto por no haber asistido el número de socios que prescriba el reglamento.

Con todo, la concurrencia fué numerosísima, superando a la de juntas anteriores, lo que demuestra el interés creciente que sienten los socios por el club, y muy en especial por los sugerentes temas a tratar en dicha Asamblea.

Y a propósito de la misma, se nos envía el siguiente aviso:

Se convoca a los señores socios a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 11 de los corrientes, a las siete de la tarde, en el local que oportunamente se indicará.

Esta segunda convocatoria se celebrará dicho día, con cualquiera que sea el número de socios que asista.—El secretario.

Completando la jornada EL SEVILLA GANO AL MURCIA

SEVILLA.—Jugóse ayer el partido de segunda Liga suspendido el domingo entre el titular y el Murcia, que perdió por 1 goal a 3.

Zamora marcó primeramente el único goal del Murcia, empatando Ventolrá, con lo que terminó el tiempo.

En la segunda parte, Campanal y Bracero volvieron a marcar para el Sevilla.

Distinguióse el meta murciano, y Ezizguirre y Padrón por el Sevilla.

¿Otro medio centro para el Valencia?

Con motivo de la visita del Español, hablóse de una posible cesión del medio centro reservista del Español, Loyola, al Valencia.

Sin embargo, parece ser que ésta no llegará a realizarse, ya que el club campeón de Cataluña quiere mantenerse a cubierto de una posible lesión de Solé.

Un traspaso sensacional EL INGRESO DE SAMITIER EN EL MADRID ES UN HECHO

El ingreso de Samitier en el Madrid se ha confirmado. Anoche celebró Samitier una conferencia telefónica con los directivos del Madrid, en la cual quedó todo puntualizado respecto a su ingreso en el Club merengue.

Las condiciones en que ingresa Samitier son excelentes y han sido aceptadas las proposiciones fijadas en principio por el ex jugador barcelonista.

El Madrid expuso a Samitier la conveniencia de salir ayer noche, con el fin de que se halle hoy en Madrid, pero debido a asuntos particulares, Samitier no podrá desplazarse hasta dentro de unos días.

El Madrid tenía interés en que Samitier debutara el domingo contra el Racing de Santander, sustituyendo a Olivares, que está enfermo, pero el «Mago» se opone a ello, alegando que no ha tenido ocasión de entrenarse desde que se lesionó.

TENNIS

El campeonato regional valenciano

La creciente expectación ante los próximos encuentros finales de campeonato, ha congregado en la presente semana en las pistas del Sporting a una numerosa concurrencia que ha seguido con interés las incidencias de este concurso, que deberá terminar definitivamente el próximo domingo.

En la prueba individual de caballeros que, como siempre, suele absorber el mayor interés, Dicenta, el notabilísimo ex campeón, se ha deshecho con facilidad de cuantos jugadores se le han enfrentado, mostrando estar en una forma actualmente, no superada por él mismo sobre todo en su potente y seguro golpe de derecha, que no en balde hace algunos años le valió el ser calificado como el cuatro «drave» de España.

Monllor, por su lado, más irregular en sus actuaciones, ha merecido también con justicia el puesto de finalista, esperando que dicho partido final a tres en cinco sets que se jugará el domingo, no defraudará el interés que ha despertado si tenemos en cuenta el igualado encuentro celebrado en el último concurso de Argirós.

El simple de damas reina en la final a las señoritas Demnick y Jimeno M., y en el doble, la citada señorita Demnick formando pareja con la señorita Abenia, que habrán de disputarla a las señoritas Castell-Reig.

El doble mixto se resolverá entre la pareja Demnick-Monllor y los ganadores de la otra semifinal, que se habrá jugado hoy entre la señorita Irazusta y el señor Taat contra la señorita Abenia y el señor Balbín.

En el doble de caballeros, la pareja Ries-Monllor, clasificada hoy finalista, contendrá en la Dicenta-Balbín, esperándose un match lleno de emoción.

El programa de partidos que que dan por jugar es el siguiente: Mañana jueves, a las 12'30, Dicenta-Balbín contra Marqués-Feindt (semifinal), y a la misma hora señoritas Demnick-Abenia contra Reig-Castells (final).

Viernes, a las 12'30, Dicenta-Balbín contra Ries-Monllor.

A la misma hora, señoritas Demnick contra señoritas Jimeno (finales los dos).

ATLETISMO

AVISO

Se ruega a los delegados de los clubs afiliados a esta Federación de Atletismo, se personen en nuestro local social, Colón, 2, segundo, el día 10 del corriente mes, de 7 a 8 de la tarde, para enterarles de un asunto de gran interés.

Tiro de pichón

La Sociedad de Tiro de Pichón de Valencia celebrará tirada ordinaria, en su Chalet de la playa de Levante, mañana jueves, a las once.

SOCIEDADES

COLEGIO DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

El próximo domingo, día 8, celebrará su junta general ordinaria el Colegio de Secretarios de Ayuntamiento. Entre otros asuntos de gran interés figura en el orden del día la renovación reglamentaria de la mitad de su junta de gobierno.

SOCIEDAD «LA FRATERNAL» Empleados y Obreros de Limpieza y Riegos de Valencia

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los socios de esta entidad a la junta general ordinaria para mañana, a las cinco y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Calatrava, 2, para tratar el siguiente orden del día: Primero.—Lectura del acta anterior.

Segundo.—Dación de cuentas. Tercero.—Nombramiento de la Comisión de Cuentas.

Cuarto.—Nombramiento de cargos de la directiva.

Quinto.—Gestiones y trabajos realizados por la directiva.

Sexto.—Propuesta de amnistía.

Cámara Oficial de Comercio

Este importante organismo de la vida valenciana celebró su sesión correspondiente al actual mes de enero.

Fué presidida por don Antonio Noguera B-nora, y asistieron los señores don Manuel Casanova, don José Candela Albert, don Juan Llorea, don Enrique Marco, don Vicente Reig, don Francisco Monllor, don Emilio Hoyos, don Melchor Chirona, don Juan Lloréns, don Joaquín Sandalinas, don Santiago Juliá, don José María Benlloch, don Enrique Mifsud, don Vicente Maiques, don Joaquín Reig, don Adolfo Casaus, don Vicente Moreno, don Salvador Serrano, don Eduardo Berenguer Enriquez, y don Rafael Alcoriza.

El presidente felicitó a los concurrentes por la entrada de Año Nuevo, deseando que sea de prosperidad para el comercio y la industria, así como para la navegación, que también representan.

Aprobada el acta de la sesión anterior, la Cámara se dió por enterada del cumplimiento de acuerdos, como también de lo actuado desde aquella fecha, entre los que figuran como más salientes: las nuevas actuaciones efectuadas por la presidencia de la Cámara relacionadas con el ferrocarril de Camínreal y el puerto de Valencia, puerto de Aragón; el envío a la Agencia de la Compañía Trasatlántica de casos concretos sobre la falta de pasaje en sus buques, asunto en el que intervino el señor Candela Albert, como cónsul de Colombia; de haber sido designado don Ignacio Villalonga, representante de la Cámara en la comisión mixta del Nitrógeno, y de la designación requerida urgentemente de representantes de la Cámara para asistir a la Asamblea Sederá, celebrada en Madrid, a la que asistieron los señores Candela Albert y Duato. El primero dió cuenta ligeramente de lo tratado en la misma y que se había conseguido que Valencia tenga los mismos representantes en el Comité central que Barcelona.

Se dió cuenta del escrito dirigido al gobernador civil por la Cámara de Comercio y demás corporaciones y entidades de carácter económico, solicitando del Gobierno el aumento de fuerza pública, por los atentados y agresiones que ocurren en Valencia.

Fué aprobado, así como las gestiones hechas cerca de los interesados de las expediciones ferroviarias no retiradas por los destinatarios.

En los dictámenes de las comisiones se aprobaron dos de la de Asuntos marítimos y Obras del Puerto; otro de la de Biblioteca, exposiciones y museos; otro de la de Legislación mercantil, y otro de la ponencia del Clearing.

En la de Nuevos asuntos fué aprobada una moción de la presidencia acerca del nombramiento de los señores Juliá, Berenguer y Gil Barberá, para que entiendan en las relaciones de Valencia y Aragón con motivo del ferrocarril de Camínreal, comunicándolo a la Cámara de Zaragoza. Con este motivo el presidente señor Noguera habló de la comisión que de aquella capital vino a la nuestra y de las relaciones entabladas entre ambas.

La Cámara aprobó lo hecho por el señor Noguera, y se dió por enterada de una comunicación de la Junta de Obras del Puerto, acompañando una relación de los proyectos para la urbanización del muelle de Levante, que ha interesado siempre a la Cámara y cuyo coste importa unos cinco millones de pesetas.

Entre otros asuntos que pasaron a comisión, figura una solicitud de la Casa Levante, de Madrid, en la que se pide que la Cámara le preste su ayuda. Esta petición pasó a la de Hacienda.

Terminado el orden del día, el presidente dijo que aunque era su propósito que el primer tomo de la Memoria estuviese editado al comenzar el año, esto no había sido posible debido a la huelga que sostienen los obreros tipógrafos. Por igual causa, añadió, tampoco ha podido imprimirse el Boletín mensual.

Luego pidió el señor Noguera constase en acta, y así se aprobó, la satisfacción de la Cámara por haberse recibido por avión la Prensa de Madrid, que llegó ayer mismo, a las once de la mañana, acompañada de una carta en la que dice que la Compañía Española de Aviación aprovechaba la oportunidad de poder entregarle los periódicos de Madrid, traída por uno de sus aviones. Fué muy bien recibido este nuevo rapidísimo método de locomoción.

En el período de ruegos y preguntas se hizo uno en el sentido de que los cobradores de los Bancos no presenten al cobro sus letras antes de las ocho de la mañana.

Se dieron explicaciones por qué sucede esto, y la presidencia ofreció recabar de los Bancos que retrasen aquellos las horas, levantándose a guídamente la sesión.

UNA ACLARACION

Valencia 4 de enero de 1933. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Muy distinguido señor y querido amigo:

Ruego a usted tenga a bien de insertar en su periódico de su digna dirección esta ligera aclaración a la reseña de la sesión ordinaria celebrada ayer en nuestra Cámara Oficial de Comercio y publicada hoy por nuestros colegas «Las Provincias» y «El Pueblo».

Primero, creo que por error nada más no figura mi nombre entre mis queridos compañeros asistentes a la indicada sesión.

Segundo, que en el período de ruegos y preguntas cumplí, sin ofender a nadie, una misión en relación a mi cargo, al exponer las quejas recibidas de muchos compañeros de profesión mercantil establecidos en los extramuros de la capital, haciéndome saber que algunos Bancos, sus cobradores los visitaban para cumplir los requisitos de cobro y aceptación, a horas mucho antes de abrir sus establecimientos, y, al no encontrar al interesado, o dejaban el volante en manos ajenas o por debajo de la puerta.

Pues me sorprende, y por ello motiva este escrito, de que nuestro colega «El Pueblo» diga que el señor Sandalinas defendió a los cobradores.

¿Que, acaso, alguno de los señores miembros que tomamos parte en este asunto, fuimos contra tan simpáticos dependientes?

Sabido queda que la dirección es la exclusiva de legislar sus trabajos y en aumentar el número de sus cobradores, si éstos son insuficientes.

Le doy las más expresivas gracias por la inserción de la misma, y aprovecho muy gustoso esta ocasión para desearte un feliz y próspero año nuevo. Queda affmo, s. s., q. e. s. m. Rafael Alcoriza

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL A las 10'15 noche: Don Pedro el cruel o los hijos mandan (estreno).

TEATRO APOLO A las 10'15 noche: El cantar del arriero y La Dolorosa.

TEATRO RUZAF A las 10'15 noche: Mi costilla es un hueso.

TEATRO ESLAVA A las 10'15 noche: El oro y el moro.

ALCAZAR A las 10'15 noche: Mariquilla Terremoto.

LIRICO Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

OLYMPIA Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

CIRCO ESPAÑA (Instalado en el local de La Señera). A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Grandes funciones.

AMERICAN CIRQUE (Instalado en Plaza de Toros). Funciones a las 4 y 6'0 tarde, y 10'30 noche, función doble.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL A las 10'15 noche: Don Pedro el cruel o los hijos mandan.

Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.590.
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.
 JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
 TOMAS ESPILUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
 INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 18.160.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.590.

AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.181.
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 5. Tel. 30.810.
 TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

IMPRENTAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.
 JOSE OLMOS PERPINA, Segorbe, 9. Tel. 11.462.
 HIJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.

TOLDOS Y LONAS

NICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.305.
 F. GARCIA ROVIRA, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal, Tel. 13.988.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 27. Tel. 11.205.
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 18.025.
 MIGUEL BRU ANDRES, Mompalao, 6. Tel. 11.777.
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 28. Tel. 13.720.
 CHRYSLER, Colón, 34. Teléfono 14.258.

CORREDORES DE FINCAS

DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.
 DON TOMAS HURTADO PEREZ, Ribera, 29, segundo. Teléfono 13.505.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.

AGENTES COMERCIALES

EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

SERRERIAS MECANICAS

VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar). Tel. 14.761.
 EUSTAQUIO CASTELLANO (balistas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.
 JUAN MARTIN, Llano Zaidía, 8. Tel. 13.205.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.892.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ y ORTIS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
 SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
 VICENTE RAMON BLAY, Azcarra, 23. Tel. 10.132.
 ZARAGOZA y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.814.
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
 MARTINEZ y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.655.

FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. A., C. Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.

CALDERERIAS EN COBRE

J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.
 DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.
 JOSE MARIA PLANELL SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.648.
 VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.
 AGUSTIN ARNAL, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

CAMAS METALICAS

ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayor, 13. Teléfono 12.143.

CARPINTERIAS

ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
 EVARISTO BASBADIA, Maillorquins.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
 VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

SOCIEDAD ANONIMA CROS, P. de la República, 3. Tel. 14.012.

FERRETERIAS

ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.

BOTELLAS VACIAS.-DESPERDICIOS DE PAPEL

ANTONIO SOLER, Avenida 14 de Abril, 43. Tel. 16.962, y Bonaire, 82. Tel. 10.152.

CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.
 ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.081.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
 TOLEDO PERIS y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 53.
 JOSE VALDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES

«LA IBERICA». JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81. Teléfono 14.543.
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidía, 16. Tel. 12.215.
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.

REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

JOSE TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Tel. 13.814. Fábrica, Joaquín Costa, 9.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Cabillos, 6. Tel. 14.755.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.
 MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

METALES

METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

AGENTES DE ADUANAS

JUAN BAUTISTA IBAÑEZ CARLES, Libertad, 8, bajo (Puerto). Tel. 31.947, Valencia.

CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays, Cartonajes, Relieves, Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.
 JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.
 BELLOCH y CASTELLANO, camino Campanar, Tel. 14.027.
 JOSE NACHER BOLAS, Guillén de Castro, 103. Tel. 10.116.
 SALVADOR SANCHO, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.
 FRANCO TORMO, camino Picasent, 8. Tel. 12.302.
 VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 14.095.

DECORADORES

FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 10. Tel. 15.113.

ESCUELA DE CHOFERS

TRAMITACIONES, Cirilo Amorós, 64. Tel. 12.334.

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS»

SOCIEDAD ANONIMA GARCIA, Drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumería en general.

«CURSUALES»

Nuestras tiendas al detall: Central, Moratin, 27. Tel. 17.225.
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.
 Correjería, 13. Tel. 17.689.
 RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.
 FERNANDO GOMEZ, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 18.833.
 FEDERICO GOMEZ, Garrigues, 9. Tel. 11.385.
 ENRIQUE GOROSTEGUI, Mercado, 72. Tel. 14.030.
 PINOL y RAPECAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560.

EBANISTERIA

VICENTE ALBELDA COLOMER, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
 JOSE ESTORNELL CHAUMEL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.
 JOSE FERRANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.
 MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.
 JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.
 ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.
 MUEBLES BARGUES, Azcarra, 37, Don Juan de Austria, 9. Teléfono 14.602.
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.

MUEBLES CURVADOS

VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono, 10.212.
 FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 14.095.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1933

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia
 El rápido vapor correo «MAGALLANES» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de enero; de Valencia el 21; de Málaga el 22; de Cádiz el 24, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello (fva.), Curaçao (fva.), Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal, admitiendo carga y pasaje para estos puertos y para los del Norte, Centro y Sur del Pacífico, con transbordo en Cristóbal. También se admite carga para Cumana, Carupano y Maracaibo, con transbordo en Curaçao.
 Próxima salida, el 20 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Nueva York, Cuba, Centro América
 El rápido vapor correo «MARQUES DE COMILLAS» saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de enero; de Valencia el 17; de Alicante el 18; de Málaga el 19; de Cádiz el 20, y de Vigo el 22, para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.
 Próxima salida, el 25 de febrero.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL, T. S. H.; CAPILLA; RADIO, ORQUESTA, CINEMA, TENNIS, ETC.
VAPORES RAPIDOS Y DE LUJO; CAMAROTES DE TERCERA CLASE; AMPLIO COMEDOR; SALA DE LECTURA; PELUQUERIA, ETC.
 Para informes sobre pasaje y carga, al agente de la Compañía en Valencia, MIGUEL MICÓ, Avenida del Puerto, 362, teléfono 30865.

Camas Darás

Gran surtido en DORADAS, NIQUELADAS Y DE HIERRO, de fabricación propia, a precios de competencia. Nueva sección de muebles en general, más baratos que de fábrica. Compre usted lo que necesite y se convencerá. Acuérdese bien que la casa DARAS vende las camas a precios de ganga. Exposición y despacho: calle del ARZOBISPO MAYORAL, 13, teléfono 12.143. — Fábrica, ALMAS, 10.—VALENCIA.

PAJARERIA

Gatos de Angora, jaulas, pájaros y perros Tapinería, núms. 8 y 10

MADAME MARTOS y MISS DOLLY RUMBADO

FRANCES E INGLES PROFESORAS NATIVAS VESTUARIO, 7, PRIMERA

EN GODELLA

Se alquila una casa grande y despejada, propia para industria, con instalación de agua potable, gas y electricidad, próxima a la estación ferrocarril.
 Razón en Valencia; Salvador, 31, segundo, derecha.

ALQUILAMOS máquinas de escribir desde diez pesetas al mes

CASA ORBIS, Mar, 8

Pisos nuevos magnificos

Agua, water, sol, higiene; baratas. Barrio Muñizalza, entrada segunda travesía Conserva y Avenida Puerto, 123.

VENDO VILLA EN BENICASIM

Gran estilo, con hermoso jardín. Todo confort, lujosas y espaciosas habitaciones, con agua corriente, baño, luz eléctrica, teléfono; propia para familia numerosa.—Escribid al núm. 11.144.—Publicitas, S. A.—Apartado 128.—VALENCIA.

OSTRERO

A cargo de MIGUEL COLLADO.—PASEO DE CARO. (En el interior del mar).— Teléfono 31.906

El sitio más pintoresco - El establecimiento que extrae del mar los mariscos a la vista de los clientes. SERVICIO PERMANENTE. Taxis hasta la puerta - Salones independientes - Restaurant económico - Especialidad en la «angosta americana» - Ostras - Langostas - Almejas - Langostinos - Cigalas y Clóchinas - Todo vivo.

SEÑORA;

No compre usted su bolso o cartera sin antes ver mis nuevos y variados modelos, a precios como nadie. Extenso surtido en tarjeteros, peñetas y monederos caballero, carteras y bolsos colegio niño y niña. Cinturones, baúles, maletas y maletines, etcétera. Verdaderos precios de fábrica. VEGA. SAN FERNANDO, 3 (Junto edificio Martí)

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO
 Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Múscel, Santander y Bilbao. Además admite carga en este servicio para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina con transbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
 Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma-Mañón; los jueves a las 20 horas para Ibiza-Formentera. Llegadas los lunes y jueves a las siete horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA
 Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
 Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUOVA LINEA DE FERNANDO POO
 Con salidas el día 16 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del Continente, admitiendo carga y pasaje.
 Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA EN VALENCIA, Muelle de Pío, letra A; teléfonos 30.580 y 30.585.

No juegue con su estómago
 Si siente acedías, mal sabor de boca, mareos, digestiones pesadas, disentería, etc., etc., use con toda urgencia HIPERACIGIL (antes LA PERLA ANTIGASTRALGICA) del doctor Gil Fernández.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

¡EXTREÑIDOS!
 Os curaréis comiendo PAN INTEGRAL LÓPEZ. Consulte su médico. PI Y MARGALL, números 31 y 39

ANUNCIÉ USTED EN ESTE DIARIO

GALERIAS AVENIDA, S. A.
 Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades
AVENIDA SALMERON, 2 -- Entrada libre

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
 Fundado en 1880
 Seguros Vida y Rentas Vitalicias
 Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2
 (Edificio de su propiedad)

En la Casa de la Ciudad

UNA NOTICIA DE ALTOS VUELOS

El alcalde ha dado esta mañana una vuelta sobre la ciudad y alrededores en el avión dirigido por el señor Marcheno. El señor Lambies se ha mostrado satisfechísimo del vuelo.

También nos ha dicho que esta tarde se había de reunir en el Ayuntamiento la Junta de Aeropuerto, y que a ella concurriría el alcalde de Manises, pues en ella se iba a tratar del aeropuerto de dicha localidad.

MADRID-VALENCIA

Se hallan en Valencia, donde permanecerán varios días, don Francisco Cantos Abad, ingeniero, profesor de matemáticas, teniente de alcalde y vocal de la Comisión Gestora de la Diputación de Madrid, y don Eugenio Arauz Civantos, médico, también teniente de alcalde y vocal de la Comisión Gestora de dicha Diputación y diputado a Cortes.

Dichos señores vienen comisionados para entender en lo que afecta a la mejora de las comunicaciones entre Madrid y Valencia, y para ocuparse de diversos asuntos relacionados con ambas capitales.

Esta tarde celebrarán una reunión con el arquitecto mayor del Ayuntamiento de Valencia señor Goerlich, quien les ha de dar cuenta de todos los planes de reforma, proyectos, iniciativas urbanas, etcétera, referentes a nuestra ciudad y en estudio o realización.

Esta mañana han estado en el Sanatorio de la Malvarrosa, donde el señor Arauz ha manifestado su propósito de solicitar del director general de Sanidad, señor Pascua, que se cree en dicho Sanatorio una sección de adultos, previa la consignación a dicho efecto.

El señor Cantos, con quien hemos hablado en el despacho de la Alcaldía, nos ha manifestado que trae principalmente el propósito de interesar a las corporaciones valencianas en las gestiones para que se lleve a cabo cuanto antes ferrocarril Cuenca-Utiel, y para que se modifique la carretera de Madrid, de manera que las comunicaciones por dicha carretera aumenten en facilidad y sean un anticipo de la autopista. También se interesará por lo que hace referencia al establecimiento de una línea regular de comunicaciones aéreas.

El señor Cantos, que pertenece a la minoría federal del Ayuntamiento de Madrid, ha terminado expresando su simpatía por el despertar autonómico de Valencia, por entender que puede contribuir poderosamente a la implantación de la idea federal en España.

FRUTAS

Uva roseti (Jijona), a 1'50 pesetas kilo.
 Pera de agua, de 0'30 a 1'10.
 Manzanas miguelas, de 0'20 a 0'40.
 Manzanas espedriegas, a 1.
 Naranja corriente (carro), de 0'05 a 0'15.
 Naranja corriente (saquito), a 0'15.
 Naranjas imperiales, a 0'25.
 Naranja Navels, de 0'20 a 0'50.

HORTALIZAS

Alcachofas, a 1'50 pesetas docena.
 Guisantes, de 0'60 a 0'70 pesetas kilo.
 Habas, de 0'50 a 0'65.
 Cebollas, a 0'10.
 Pimiento colorado, a 0'40.
 Pimiento morrongo, a 0'15.
 Tomate buerta (ristre), a 0'55.
 Tomate forastero, a 0'45.
 Boniatos, de 0'10 a 0'12.
 Limones, de 0'25 a 0'35.
 Patatas nuevas, a 0'25.
 Patatas viejas, de 0'10 a 0'14.

OBRAS

Ayer, como dijimos, comenzaron las obras de pavimentación de Ruzafa, por la calle del General Prim.

También comenzaron, por la calle de Ciscar, las obras de pavimentación de la zona relacionada con el puente de la Gran Vía.

En relación con el expediente del ministerio de Obras públicas relacionado con dicho puente, anteaer escribió el alcalde al ministro señor Prieto para que procure activarlo.

Respecto a la prolongación de la Alameda, reforma también relacionada con el puente, se está tratando de la expropiación de parte del terreno que ocupan las cocheras de los tranvías.

Y el alcalde se ocupa activamente de las casitas del Llano del Remedio, que, según informes particulares, es de suponer que no tardarán en ser derribadas.

LA RECAUDACION DE PLUS VALIA EN 1932

Recaudado en período voluntario desde 1 enero a 31 diciembre 1931: 398.091'56 pesetas.
 Recaudado en apremio desde 1 enero a 31 diciembre 1931: pesetas 24.948'08.
 Total pesetas, 423.039'64.
 Recaudado en período voluntario desde 1 enero a 31 diciembre de 1932: pesetas, 793.276'99.
 Recaudado en apremio desde 1 enero a 31 diciembre de 1932: pesetas 65.514'11.
 Total pesetas. 1.858.791'10.
 Superávit en 1932: 1.435.751'46 pesetas.

PADRON DE HABITANTES

A los efectos prevenidos en los artículos 33 del vigente Estatuto municipal y 34, 36 y 38 del Reglamento sobre Población y términos municipales, durante el presente mes y horas de oficina, quedarán expuestas al público en el Negociado de Estadística (planta baja de las Casas Consistoriales, entrando por la calle de Juan Lorenzo), las hojas de la rectificación del Padrón de Habitantes, verificadas en el mes de diciembre último, pudiendo presentar las reclamaciones en el plazo indicado.

El Concurso sensacional de la temporada

Concurso internacional de parecidos con las cinco estrellas de "Grand Hotel", film "Metro Goldwyn Mayer", que está patrocinado por "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

Anoche a las doce, como anunciamos, se cerró el plazo para la admisión de parecidos con los artistas de la película de la Metro Goldwyn Mayer, «Grand Hotel».

Se presentaron más de doscientas fotografías, y el Jurado, después de un laborioso examen, seleccionó de entre todas ellas quince, eligiendo de éstas por su más parecido, las que a continuación publicamos.

El Jurado estuvo formado por el popular fotógrafo y querido compañero, señor Lázaro, por LA CORRESPONDENCIA; Casio Llopis, hijo de nuestro Director; director de la Metro y el representante del Capitol, don Salvador Cerdá.

Su labor fué entretenida por la cantidad de concursantes. Unas de las que más se destacaron por su parecido tan ajustado a las artistas Greta Garbo y Joan Crawford, fueron las señoritas Elvira Borja y Marina Soler.

Esta tarde a las cuatro han visitado todos los elegidos nuestra Redacción, donde se han impresionado varias placas, y mañana saldrán para Madrid, donde se efectuará la elección definitiva de los candidatos de todas las capitales de España.

Los elegidos marcharán luego a París al Concurso Internacional.



El caso resultaría duro el comentario y por consiguiente optaremos por reseñar la forma en que fué acogida por el público.

Obtuvo un gran éxito, ya que la película está materialmente cuajada de situaciones—falsas desde luego—que provocan carcajadas espontáneas.

El público de Mojica la acogió con satisfacción, y el «otro» «escándalo» las uñas y optó por reírse.

Este mismo magnífico acuerdo es el que optamos nosotros.

Puesta en escena, foto y sonoridad, aceptables.

Las canciones y música, agradables.

Los intérpretes Mona Maris, Andrés de Seguro y Manuel París, medidos todos con el mismo rasero, y dignos compañeros de Mojica.

Y lo que son las cosas: la taquilla agota diariamente el papel...

Olympia
 «La bailarina de Sans-Souci»
 Exclusivas «La Sosopis».
 Este film que merezca ostentar dignamente el calificativo de artístico, no se ve todos los días.
 Hoy nos ha cabido la suerte de ver uno de ellos. Y nos ha satisfecho plena y rotundamente.
 Claro está que nuestro juicio no lo compartían todos, y menos aún cierto sector de «entendidos».

«Muechucas de uniforme», resultaba «un tostón»...
 Nuestra admiración para esta magnífica joya de cine alemán que lleva por título «La bailarina del Sans-Souci», que nada más que elogios merece por el exquisito gusto con que está realizada e interpretada.

Otto Gebühr encarna la figura del rey Federico, y Lil Dagover, el de la bailarina Barberina.
 La partitura musical, preciosa.

Capitol
 «Amor en venta»
 M. G. M.
 Asunto «americano» y creemos que esta frase define perfectamente que es el todo es factible, sencillo y claro como el agua.
 Es decir, que todo adquiere visos de verosimilitud... hasta lo inverosímil.

La colección Díaz de Escovar

Todos saben, porque así lo ha querido la popularidad, que Narciso Díaz de Escovar es «el poeta de los cantares».

Pero hay que concretar más.

Narciso Díaz de Escovar nació en Málaga en año 1860. Luego de pasar por el Seminario, licencióse en Derecho en la Universidad de Granada. Apenas tenía veinticinco años cuando fué elegido diputado provincial. Luego, llegó a ser presidente de la Diputación provincial de Málaga. También desempeñó en interinidades el gobierno civil de la provincia. Y fué delegado de Primera enseñanza...

Pero todo esto no interesa tanto, al efecto, como su personalidad literaria, que tiene, entre otros, cuatro aspectos principales:

Poeta. Ya se ha recordado que le llaman el poeta de los cantares. Muchos volúmenes le pregonan como a tal. Ha escrito alrededor de quince mil de estos poemillas populares. Populares, sí, porque muchos de ellos—suprema consagración—han pasado a labios del pueblo.

Historiador. Cronista de Málaga, correspondiente de las Academias de la Historia y Bellas Artes, es autor de numerosas monografías en que se ofrecen y se esclarecen puntos de la historia malagueña.

Autor teatral. Unas cien obras ha escrito para el teatro. Las primeras se estrenaron con éxito, algunas de ellas en Madrid. Pero no insistió en el camino, reacio a todo lo desagradable que tiene el teatro.

Teatrólogo. Así lo muestran y lo demuestran su historia del teatro español, su historia de la declamación, su catálogo general del teatro español, sus estudios de Rita Luna, de Mira de Amescua, de tantas otras figuras...

Pues bien: don Narciso Díaz de Escovar posee una interesantísima biblioteca principalmente en lo que atañe a obras referentes al teatro.

La posee, junto con su hermano Joaquín, y la inició el padre de ambos, don Joaquín María Díaz García, hombre culto, bondadoso y modesto que, al morir en 1893, dejó de dos a tres mil volúmenes.

Actualmente, entre libros, folletos y comedias, calculamos, pues falta todavía algo por catalogar, unas 60 ó 70 mil cédulas—nos dice amablemente don Narciso Díaz de Escovar—. Las secciones más notables son, por su orden, la de Historia de Málaga, la Teatral y la de Hemeroteca. En ésta figuran los primeros periódicos de España, incluso «gacetas manuscritas del siglo XVII (1636 a 1639)», la «Gaceta de Sevilla», de 1660, y el discutido periódico manuscrito «El Duende» (1735), que tanto dió que hacer a los consejeros y secretarios del rey hasta descubrir y prender al que lo escribía... Poseemos también un monedero de unas nueve a diez mil piezas, parte repetidas, y un pequeño museo arqueológico que consta de unos doscientos objetos.

Tanto material no encuentra acomodo en la casa de la calle de Zorrilla, 2 y 4. Parte de los libros (Pedagogía, Medicina, Idiomas, etc.), están en otra casa de la calle de Moreno Rey. Y el museo arqueológico, parte en el Museo provincial y parte en la Academia de Declamación y Buenas Letras.

Pero vamos con la sección de teatralerías.

«Cuando murió mi padre—sigue diciendo don Narciso Díaz de Escovar—sólo había en la biblioteca dos obras teatrales. Me acuerdo de que una de ellas era la comedia de magia «Las píldoras del diablo». También había un acto de la zarzuela «El valle de Andorra», copiado a mano. Mi padre se había dedicado a la Historia y al Derecho. Era abogado y excelente canonista... Por aquellos años estrené yo mi primera obra teatral y me aficioné al género, fundando en 1886 la Academia de Declamación con la actriz doña Silveria del Castillo y el actor don José Ruiz Borrego. De este centro, que vive aún, casi de milagro, han salido centenares de artistas, algunos de la valla de Rosario Pino; Carmen Díaz, Celia Ortíz, Ana Adamuz, Pepe Santiago, Pepe Tallaví, y tantos otros... Comencé, pues, a reunir comedias y retratos de actores con la ayuda de Vital Aza, Flores García y algún otro compañero. Compré a bajo precio a la viuda de Riego más de cuatro mil comedias y otras muchas en harapos de Madrid, Sevilla, Barcelona y Granada, dedicando a ello mis ahorros de lo que ganaba como abogado y como periodista.

«Número de comedias? —Las comedias que poseemos— prosigue el señor Díaz de Escovar—pasan de la cifra de veintidós mil, sobrepasando unas trescientas ediciones de obras de los siglos XVII y XVIII. Las comedias autógrafas o manuscritas serán unas trescientas, pero entre las primeras tenemos «Solaces de un prisionero», del duque de Rivas. Al final dice: «Tardé en escribirla mes y medio y en época bien calamitosa para mí. 1840». Conservamos también «La noche del sábado», de Benavente; «El señor feudal», de Dicenta; «Las vírgenes locas», de Francos Rodríguez, y otras comedias autógrafas de los Quintero, Marquina, Fernández Ardeván, Luceño, Muñoz Seca, Arniches, González Cantó, Vital Aza, Pilar Millán Astray, Linares Rivas, López Moñis, Fernández Snav, Fernández del Villar, Torres del Alamo, Cefarino Valencia, Jurado de la Parra, Linares Becerra, etc.

Siguemos inquiriendo. Y el notable coleccionista añade:

«Los retratos serán unos seiscientos de fotografía y litografía; pero hay miles de ellos que son recortes de periódicos ilustrados, a los que hay que agregar no pocas fotografías de artistas de cine y variedades... Hay asimismo, un álbum manuscrito de preguntas y respuesta (cinco tomos de unas cien páginas) entre los que destacan curiosas contestaciones debidas a notabilidades españolas y extranjeras.

Se trata, en efecto, de aquellas encuestas sintéticas que solían llevarse a cabo años ha; que cayeron en desuso por el abuso que de ellas se hacían y que llevaban gran ventaja a las intervenciones actuales porque eran más concretas y porque tenían menos literatura...»

«Mención especial—agrega el señor Díaz de Escovar—ofrecen los autógrafos. Recuerdo entre ellos versos de Campoamor, López de Ayala, Vital Aza, Antonio Vico (un soneto muy gracioso que el eminente actor ilustró), Hartzembusch, Dicenta, Manuel del Palacio, Manuel Catalina, Rostand, Eulogio Florentino Sanz, Carolina Coronado, Julio Ruiz, Fernández Shaw, Constantino Llobart, Rafael María Liern, Eusebio Blasco, Limendoux, Flores García, los Quintero, Jackson Vayán, Rodríguez Rubí, etc. En cuanto a los autógrafos en prosa los hay de José y Miguel Echegaray, Emilio Zola, Bretón de los Herreros, Pérez Galdós, Núñez de Arce, Alfonso Daudet, Pina Domínguez, José Valero, la Doña, la Naveda, la Tubau, Coello, Tamayo y Baus, Enrique Gaspar, Díaz de Mendoza, Emilio Mario, Isidro Gil, María Guerrero, Teodora Lamadrid, Larra, Tomás Bretón, Enrique Borrás, Jacinto Guerrero, Felu y Codina, Asquerino y otros que se podrían contar por centenares.

De los autógrafos pasamos a los objetos varios.

«Como objetos curiosos—dice el señor Díaz de Escovar—recuerdo un contrato firmado por el gran actor Isidoro Máiquez en 1819, el título de bibliotecario de la Nacional a favor de Tamayo, una empuñadura de espada que fué de Rafael Calvo, un cartel del teatro de Novedades, de Madrid, correspondiente a la noche del incendio, curiosos libros de las compañías de autómatas, periódicos escénicos, un libro escrito por la famosa y bella ex bailarina Anita Delgado; que fué luego soberana de Kapurtala; una colección de postales de Europa, Asia y Africa con autógrafos de dicha artista, programas antiguos, listas de compañías de 1816, 1823 y 1890; reclamos escénicos ilustrados y los zapatos con que estrenó María Tubau la «Pepita Tudó»... Además hay colecciones de carteles, programas, álbums, retratos, fotografías de decoraciones, comedias y revistas del Japón, China, de Rusia, de Alemania, de Francia, de otros países.

Bella colección; pues, la que los hermanos Díaz de Escovar tienen en Málaga; bella colección a la que han sido consagradas unas vidas en la ciudad blanca que tiene un cielo azul, tan azul como su mismo mar...»

ALMELA Y VIVES

Artemio Precioso

Esta mañana ha saludado al señor Lambies el conocido escritor don Artemio Precioso, quien de paso para París, donde reside, se halla unos días en Valencia.

Acompañado de don Sigrifo Blasco ha visitado la Casa de la Ciudad, elogiando el aspecto artístico y magnífico de alguna de sus dependencias.

GALANBER